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A máltai lovagok
et ., hangzatos cim nem azt a ro- 

mantikus szomovujátékot jelenti, antc- 
ú Schiller irt és amely töredék rna- 

“jt Itt most a hazai és mai máltai 
lovagokról van szó, akik a budapesti 
máltai követség palotájában legutóbb 
'yllst tartottak. Ezen a gyűlésen, 
tlneiyen egy fenséges ur és több gróf. 
kiiztiik a volt monarkia szerencsétlen 
kez'i külügyminisztere, a katasztrofális 
•rróf Berchtokl Lipót is résztvett, ki­
mondotta, hogy a máltai lovagrend ma- 
,yar lovagjai elszakadnak az osztrák­
ul, nagyperjelségtől és megalakítják 
a szuverén katonai máltai lovagrend 
magyar tagozatát. Szép dolog ez és 
lnítor dolog ez a mai demokrata világ­
ban, amelyhez mi közönséges halan­
dók, egyszerű dolgozó és adózó polgá­
rok alig tudunk hirtelen hozzászólunk 

jVl; eddig nem is tudtuk, hogy a ma­
gyar máltaiak egy követ fújtak eddig 
az osztrák-cseh máltaiakkal, vagy hogy 
világosabban fejezzük ki magunkat, 
hogy a mai máltai lovagjaink interna- 
cionális, magyarul mondva nemzetközi 
közösségben és kapcsolatban voltak 
ezekkel az előkelő idegen lovagokkal. 
Őszintén szólva, az egész máltai lovag­
rendet inkább valahogy a középkor zi­
vataros századaiba képzeltük, amikor 
lovagtárak emelkedtek a hegyek or­
main cs a lovagok harcba bocsátkoz­
tak a rablólovagokkal, mialatt a si ra­
jom völgyében a pór művelte a földet, 
már mint a más földjét és fizette a déz- 
inát egyháziaknak és világiaknak. Szó 
sincs róla, zordon, de ragyogó volt ez 
a lovagkor, mint ahogy Petőfi Sándor 
énekelte, egy kis fekete halál és inkvi­
zíció néha megtizedelte az úgynevezett 
lakosságot, de mégis csak gyönyörű le­
hetett az, amikor a máltai lovagok még 
sárkányokkal is hadakoztak.

Ma már nem igen akadnak ilyen sár­
kányok, a modern technika vívmányai 
meglehetősen kipnsztitották őket a va­
lóságból, leginkább csak a mesékben és 
a legendákban élnek még, hiszen a fiu­
mei cápa is eltűnik lassankint a köztu­
datból, amely lovagok és sárkányok 
helyett egyre jobban foglalkozik azok­
kal a repülő hősökkel akik a levegőből 
elitek. Hiába, szél ellen nem lehet rep- 
likázni és éppen ezért szép és bátor 
gesztus a máltai lovagok magyaror­
szági ébredése, akik íme szintén haza­
fias alapra helyezkednek, akár az egy­
szerű mindennapi tanárok, orvosok, 
ügyvédek, iparosok és egyéb lateinerek 
és adófizetők. Bár néhánv előkelő mál­
tai magyar egyelőre még várakozó ál­
láspontra helyezkedett!

Az átmeneti alakulat a középkorból 
az újkorba tehát megtörtént a szuverén 
katonai máltai lovagrend magyar ta­
gozatának fölállítása révén, de egyelőre 
az a bökkenő hogy nincsen pénz, 
Pénz és pénz az önálló magyar perjel­
ség fölállítására. Eddig bizony csak egy 
Perjellel találkoztunk a magyar törté­
nelem századaiban, aki lovag is volt 
egyúttal, ez ama bizonyos auránál per­
jel volt, Palizsnay Jánosnak hívták a 
tizennegyedik század derekán, a bol­
dogtalan Csákó Zsigmond János lovag 
eimii históriai szomorú játékában meg­
örökítette. Ez a Janos lovag johannita 
v°lt, de azért máltai lovagnak lenni 
szintén nem utolsó dolog lehet, legalább 
az avatasi szertartásaik olyan pompá­
juk és fényesek, hogy azokból egészen 
biztosan kikerülne egy sereg B. listás 
tisztviselő esztendei létminimuma. De 
"át azért van demokrácia, hogy a mál­
tai lovagok jogai és szabadságai is tisz­
teletben tartassanak, mint ahogy a sajtó 
szabadságát és a gyülekezési jogot is 
r«|)ektáiiak.

K í D I)

Rendkívül megkapó és megható volt 
ennek a máltai gyűlésnek az az epi­
zódja, amikor a szopok a meggyőződés 
egész hevével kijelentette, hogy ő mél­
tányolja a középosztály és egyéb alsóbb 
osztályok mai nehéz helyzetét és ép­
pen ezért nem lehet azt kívánni. 1

ez a középosztály és ezek az alsóbb 
osztályok anyagilag támogassák őket 
es pénzt adjanak erre a hazafias moz­
galomra. Ez valóban nagyon lovaglás 
fölfogás, Így egy 
aki tudja, hogy 
az idők viharos
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napról-napra olyan sárkányokkal va­
gyunk kénytelenek megküzdeni, ame­
lyeket a sötét középkor még nem is­
mert, amelyek csak a mai trianoni va­
lót izá-iós konszolidáció kulturíölényes 
neonacionalista világában teremnek 
gombamódra.

>♦;« <*.y

valódi múltai beszel, 
mennyire megnehezült 
járása fölöttünk, akik

A fajvédő egyetemi szervezetek keddre 
általános tüntető sztrájkba kezdenek

A kultuszminiszter az egyetemek bezárására utasította a rek­
torokat, ha a sztrájk kitör

Azok a reakcjos körök, amelyek a kur­
zus kezdete óta szítják az egyetemeken 
a fajvédő hecceket és a könnyen hevülő 
diákságot kisded politikai céljaik számá­
ra már számtalanszor felhasználták, új­
ból akcióba léptek. Természetesen 

a háttérben dolgozó befolyásos urak 
most is régi, bevált módszereiket 
követik és míg a mesterségesen izga­
lomba hozott ifjúságot újabb atroci­
tásokra animálják, addig ők szerény 
ibolyaként meghúzódnak a kulisszák 

mögötti ködös homályban. 
Jellemző, hogy azt igyekeznek elhitetni 
az egyetemi ifjúság fajvédő részével, 
mintha a parlamentben sorra került tör­
vényjavaslat a magyar zsidóság érdekeit 
szolgálná, holott köztudomású, hogy ez 
ellen a javaslat ellen a magyar zsidóság 
a legélesebben tiltakozik.

Kedden már valószínűleg kitör az 
általános sztrájk az összes egyete­

meken.
Bár kétségtelenül megállapítható, hogy a 
keresztény ifjúság javarésze már torkig 
lakott azzal a szereppel, hogy a komoly 
tanulás helyett gyűlölködő politikusok 
játékszere legyen, a sztrájk mégis elke­
rülhetetlennek látszik, mert a bajtársi 
egyesületek a kormánykörök részéről 
évek óta tapasztalt barátságos bánásmód­
tól felbátorítva a legkérlelhetetlenebb 
terror alatt tartják saját tagjaikat, de 
ezeknek segítségével azokat is, akik még 
csak formálisan sem tartoznak a bajtár­
si egyesületekhez. Igaz ugyan, hogy 

Klebelsberg gróf kultuszminiszter 
ur mai nyilatkozatában, amelyet 
alább közlünk, az egyetemek bezárá­
sát ígéri arra az esetre, ha az ifjúság

A bajtársak
A fajvédő egyetemi hallgatók szerve­

zetei mára megszövegezték plakátju­
kat, amelyet országszerte publikálni 
akarnak álláspontjuk igazolására.

A plakát hangja, amely erősen em­
lékeztet a reakció legvirulensebb 
hónapjaira, gyűlölködő hangon 
aposztrofálja a magyar zsidóság 
összességét, olyan vádakat han­
goztatva ellene, amelyek a tör­
vénynek a felekezet elleni izga­
tásra vonatkozó paragrafusaiba 

ütköznek.
Kegyetlen hangon uszít ez a plakát az 
ország törvényesen bevett egyik fele­
kezetű, a magyar zsidóság ellen és bár 
a vádak ócska frázisokból fonódnak 
össze, sajnos, nem lehet kétséges, hogy 
az egyetemi ifjúságnak az a része, 
amelynek lelkisége a kurzus szellemi 
befolyása alá került, felfokozott indu­
latokkal engedelmeskedik majd a pla­
kát parancsainak. A plakát szövege 
egyébként a következő:

A magyar nemzethez!
A numerus clausus védelme ismét 

sorompóba állította a magyar ifjúsá­
got. Küzdelmeinkben nem a bosszú, 
hanem az igazságérzet, nem a gyiilö-

zöme sztrájkot rendezne, azonban az 
eddig tapasztalt erélytelenségével 
azt is siet kijelenteni, hogy az egye­
tem bezárásának nem lehetnek ko­
molyabb következményei vagyis 
a zavargók nem fogják félévüket el­

veszteni.
Sajnos, ez a kultuszminiszteri nyilatko­
zat nem fékezni, hanem fokozni fogja a 
bajtársak kívülről táplált szenvedélyeit.

A fővárosi egyetemeken már ma, hét­
főn megkezdődött az elkövetkező zavar­
gások előjátéka.

A bölcsészeti fakultáson már reggel 
9 órakor megkezdték a bajtársak a 
sztrájkot, a termekből kiparancsol­
ták a tanulni akaró keresztény és 
zsidó ifjakat, zajosan éltették a nu­
merus clausust és szidalmazták a zsi­

dókat.
Az akció sikerrel járt és hire csakhamar 
a közgazdasági és jogi fakultásokon is 
elterjedt, ahol a bajtársak hasonló maga­
tartás után szinten véget vetettek az elő­
adásoknak. A műegyetemen a bajtársak 
már kora reggel a kapukat elállva vissza­
küldték a tantermek felé igyekvő keresz­
tény és zsidó ifjakat, úgyhogy ezen a fő­
iskolán meg sem kísérelték a tanárok az 
előadásaik megtartását.

Debrecenben a hétfői nap viszonylag 
csendesen telt el,

bizonyára azért, mert a budapesti utasí­
tásra dolgozó bajtársak még nem kaptak 
határozott intézkedéseket követendő ma­
gatartásukra vonatkozóan. így tehát csu­
pán bizonyos százaléka sztrájkolt a ke­
resztény ifjúságnak, úgyhogy az előadá­
sok nagyobb részt simán, zökkenő nélkül 
lebonyolódhattak.

proklamáció ja
let, liánéin a fajszeretet vezérel. Mi nem 
kutatjuk most, hogy kik szállították a 
papirtai pit bakancsot és a papirruhát a 
kárpáti harcokban küzdő magyar test­
véreinknek. Nem kutatjuk most, kik 
voltak a zugárusok, a lánckereskedők, 
a valutasiberck, a koronarontók. Nem 
kutatjuk, hogy kik ziillesztették a had­
sereget, kik csinálták az intcrnacioná- 
lis forradalmat, kik zúdítottak ezer gaz 
rágalmat hazánkra. Mi most a magyar 
nemzet jobb jövőjéért harcolunk. A lel­
kiismeretünk, igaz meggyőződésünk 
parancsolóan előírja, hogy a mostani 
szomorú időkben, mikor az egyetemi 
képzettséget kiváltó pályák óriási zsú­
foltsága az egyetemekre és a főisko­
lákra felvehető hallgatók számának 
korlátozását tette szükségessé, minden 
erőnkkel kiizdjünk azért, hogy e meg­
határozott szám keretén belül az or­
szág területén élő fajok és nemzetisé­
gek arányszámának megfelelően vé­
tessenek fel a főiskolákra és az egye­
temekre. A mi követelésünk nem igaz­
ságtalan. Ezt a követelést csak azok 
kiirtölik világgá példátlan jogsértés­
ként, akik erőszakos módon minden ve­
zető állást maguknak akarnak megsze­
rezni.

Hozzátok szólunk, a világháború ma­
gyar hőseihez. Milyen volt nálatok az 
arány szám a lövészárokban, a srapnell 
és gránát rettenetes forgatagában? Kér­
dezzük tőletek magyar munkástestvé­
reink: milyen a gyári munkások, a bá­
nyászok és a földtnivesek között a 
nemzetiségi arányszám? Kérdezzük az 
egész magyar társadalomtól: minden 
magyar embernek nem legszentebb kö­
telessége-e küzdeni azért az igazság­
ért, hogy a magyar lakosság számará­
nyának megfelelően vegyék fel az if­
júinkat az egyetemekre és a főisko­
lákba? Mi nem kérünk egy százalék­
kal sem több helyet, mint ami bennün­
ket megillet, de jogainkból soha nem en­
gedünk. Amennyiben mindezek dacára 
mégis megváltoztatják a törvény ere­
deti intencióit, a mai magyar ifjúság az 
első alkalmat tel fogja használni arra, 
hogy minden rendelkezésre álló törvé­
nyes eszközzel visszaállíttassa a'nume­
rus clausust az eredeti formájába.

Turul szövetség, a Hungária Baj­
társi Egyesület, a Katolikus Diákszö­
vetség, a Területi Szövetség, a Mefhosz, 
a Protestáns Diákszövetség, a Főisko­
lai Sportegyesületek.
A kultuszminiszter nyilatkozata

Gróf Klebelsberg Kunó kultuszmi­
niszter a fajvédő egyetemi ifjúság fe­
nyegetővé vált mozgalmával kapcsolat­
ban ma este alábbi nyilatkozatot tette 
a sajtó képviselői előtt:

— Utasítottam a rektorokat, * hogy 
zárják be az egyetem kapuit és ne tart­
sanak előadásokat, ha az ifjúság zöme 
távol tartja magát. Ez természetesen 
nem jelenti azt, hogy a diákság félévét 
elveszítse, mert ez csak óvóintézkedés 
arra vonatkozóan, hogy az egyeteme­
ken rend legyen. A rend fentartására 
vonatkozóan egyébként utasítottam a 
rektorokat, hogy tegyenek meg min­
dent az egyetemek nyugalma érdeké­
ben, épeniezért ezzel kapcsolatban szé­
leskörű felhatalmazást adtam nekik.

Kauciót ajánlottak fel a védők 
a Fillöp ügy I tartóztatottjai- 
nak szabadlábra helyezése 

ese éré
Megírtuk, hogy a debreceni Ipar cs 

Kereskedelmi Bank főtisztviselői közül 
a Fillöp Sándor-félc bűnüggyel kapcso­
latosan nehány héttel ezelőtt Bubits 
Jenő budapesti vizsgálóbíró előzetes le­
tartóztatásba helyezte Fiilön Gyulát, 
Láziír Miklóst cs Weisz Jenőt a debre­
ceni Ipar és Kereskedelmi Bank főtiszt- 
viselőit. A letartóztatást elrendelő vizs­
gálóbírói végzés ellen a letartóztatot­
tak a budapesti törvényszék vádtaná­
csához felfolyamodtak. A vádtanács 
fenntartotta a vizsgálóbíró végzését, 
mire a letartóztatásban lévők •. vádta- 
nács határozatát a budapesti Ítélőtáblá­
hoz felebbezék meg.
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A tahiti a k’U’hbezcsí elutasította.
A védők azt kérték a vúdta»;icstól. 
hogy kaució ellenében helyezze szabad­
iakra a letartóztatottakat 

Dr. Gábor .lenő, Lázár Adóit és Lá­
zár Miklós szabadlábra helyezésére 
5- 5 ezer pengő kauciót dr. Fényes 
Fndre ügyvéd VVeisz Jenő szabadlábra- 
helvezésére 1500 pengő kauciót, dr. 
Horváth budapesti ügyvéd pedig Fiilöp 
Gyula szabadlábrahelyezésére nagyobb 
összeget ajánlott fel kaucióként. A vé­
dők folyamodványukban felemlítették, 
hogy

ha a vádtanács a megajánlott kau­
ció összegeket kevésnek találná, 
agy a vádtanács a kaució összege­

ket maga állapítsa meg.
A budapesti törvényszék vád tanácsa 

szerdán foglalkozik a védők újabb fcl- 
folyamodványával.

A város megkezdte 
a Déri muzeum átvételét

A Déri-muzeum építése végre befe­
jeződött s Borsos József tb. tanácsnok 
bejelentette a városi tanácsnak, hogy 
az építési munkálatok felülvizsgálását 
ő és Schmictz Lajos mérnök megkezd­
ték. A felülvizsgálat már olyan mér­
tékben előrchaladdt, hogy hétfőn meg­
kezdték a Déri-muzeum ideiglenes át­
vételét is.

A városi tanács utasította Schmictz 
Lajos mérnököt, hogy a Déri-muzeum 
épületét ideiglenesen vegye át és az át­
vett épületrészt rögtön adja tovább a 
muzutn igazgatóságának. Az átadási 
munkálat szerdára valószínűleg be is 
fejeződik.

AczéI Jena dr előadása 
a hitelélet problémáiról

Vasárnap délelőtt nagy közönség 
előtt tartotta meg előadását Aczél Je­
nő dr. a Kereskedők és Utazók Egye­
sületében.

Friedmann Miklós főtitkár üdvözlő 
szavai után a kiváló jogász megkezdte 
előadását. Részletes statisztikát közölt 
arról, hogy a debreceni törvényszék 
területén 1916-tól ezideig mennyi kény­
szeregyezségi eljárás indiijt.

A kereskedelem válsága még nem 
értc_ el tetőpontját, az egzisztenciák 
bukása még a jövőben is bekövetkezik. 
A múlt év végi és a jfclcn esztendei in- 
zolvenciák között olyan státussal ren­
delkező cégek is szerepelnek, amelyek 
vidéki viszonylatban a békebeli méret­
hez képest is hatalmasaknak mondha­
tók. A kereskedelem megpróbáltatása 
még nem ért véget. A kiinnlevőségek 
rohamos romlása, a kihitelezés meg­
szorítása, a kihelyezés elé tornyosuló 
akadály a legjobb és legrégibb cégeket 
is nagy erőfeszítés elé állítja. Nincs 
meg a kereskedelem életében a régi 
Ilit és bizalom.

A kormányzatnak a magánháztartá- 
swk egyensúlyának helyreáliitásá va 1

Fekete testen csak Q bánón
Josephine Baker, a csokoládészinü 

csoda hirtelen megunta a párisi ünnep­
lést, megcsömörlött a dicshimnuszoktól, 
tapsoktól, azután meg úgy találta, hogy 
meztelen testén a banán sem olyan édes 
már. mint egy év előtt. Mit tesz'ilyenkor 
egy nagy nő? Összecsőditi az újságíró­
kat, kifejti előttük, hogy imádja Párisi, 
de kis időre mégis búcsút vesz az isteni 
várostól, megy széjjelnézni Európában s 
boldogítani azokat a szerencsétleneket, 
akik pecchükre nem születtek franciák­
nak. így tett a Josephine Baker is, el­
utazás előtt azonban csókra nyújtotta 
barna kezét és barna lábát, amit a jó pá­
risi a k őrjöngve emeltek az ajkukhoz, 
majd becsomagolta kedvenc papagályát, 
kutyáját, macskáját, majmát, fehér ege­
rét, nyulát és egyéb állatait és elindult 
világboldogitó útjára. Az első stáció 
Bécs, mert a derék osztrákoknak egyéb 
nem hiányzott a tökéletes boldogsághoz, 
minthogy lássák, hogyan simul a nagy 
nő lágyékához a zöld banán koszorú. Ez­
után felkeresi a Baker a lovagias ma­
gyarokat is, akiknek havi tizezer dol­
lárért megmutatja, hogy fekete testén 
nincs más, mint a fekete gyöngysor és a 
zöld banán, amely ugyanolyan édes, mint 
maga a fekete test. A lovagias magyarok 
majd özönlenek a Royal Orfeumba, pi-

keüene .segítségére sietni, mert az ál­
lamháztartás pénzügyi egyensúlyának 
helyreállításában az ipar és kereskedő- 
világ tekintélyes részét vette ki. A tör­
vényhozás jövendő programjában keres­
kedelem és iparpártoló, kedvezménye­
ket és felszabadítást hozó intézkedése­
ket várunk, a forgalmiadé eltörlését, az 
adókulcsok leszállítását, a vámszabá­
lyok liberálisabb szabályozását, olcsó 
és könnyű hitelt, vámvédelmet és sok

más itt fel sem soroltató intézkedése­
ket. A kereskedelem felépítése még 
nem történt meg teljesen a vidéken. 
Sokkal több üzlet van minden szakmá­
ban, mint a háború előtt s ez az oka 
sokszor annak az éles versenynek, 
amely helyenként a tisztességtelen 
verseny fogalmát is eléri.

A rendkívül értékes előadásért me­
leg ovációban részesítette a hallgató­
ság a kiváló előadót.

Szokatlanul sok Haj du vármegyé­
ben a fegyelmi ügy

A vármegye közigazgatási bizottságának ülése
Hajdumegye közigazgatási bizott­

sága Pákozdy Sándor alispán elnöklé­
sével hétfőn tartotta meg rendes havi 
ülését, amelyen a január havi közálla­
potokról szóló szakjelentéseket hallgat­
ták meg.

Sok a fegyelmi ügy a vármegyén.
Dr. Nábrdczky Béla főjegyző az al­

ispán időszaki jelentését olvasta fel. A 
jelentés szerint a vármegye közállapo­
tai jók voltak január hóban is és a köz- 
igazgatás menete zavartalan volt. A ke­
reskedelmi miniszter jóváhagyta az 
1928. évi közúti költségvetést s azon 
jelentéktelen módosítást eszközölt. Így 
a módosítás szerint a személy- és te­
herautók, továbbá motorkerékpárok 
után a vármegye területén közmunka 
nem vethető ki.

Az alispán! jelentés többi része a fo­
lyamatban levő fegyelmi ügyeket tar­
talmazta. Körülbelül 20 fegyelmi ügyet 
olvasott fel a főjegyző.

Cseke Sándor: Furcsa, hogy mennyi 
a fegyelmi ügyek száma.

Pákozdy Sándor: Szokatlanul sok a 
fegyelmi ügyek száma, de hát ezeknek 
okai a mai idők. Méltóztatnak azt is 
tudni, hogy a főjegyző ur négy hóna­
pig beteg volt s a távollétét bizony a 
fegyelmi ügyek erősen nélkülözték. 
Megnyugtatom azonban a bizottság 
igen tisztelt tagjait, hogy a fegyelmi 
ügyek között mindössze alig néhány a 
nagyobb ügy, a többi apró feljelentés.

Gat'd Mihály dr.: Mégis hány fe­
gyelmi tigy van hát?

Nábráczkv Béla dr.: Az 1920. évtől 
kezdve eddig 159. Az első évben alig 
csináltunk mást, mint fegyelmi ügye­
ket.

Outit Mihály dr.: Nincs statisztika 
arról, hogy ki elten nincs fegyelmi vizs­
gálat? (Derültség.)

Pákozdy Sándor: Megnyugtatom a 
bizottságot, hogy a fegyelmi ügyek leg­
többje olyan, hogy azokat éppen csak 
hogy lefolytattuk s a vizsgálat sokakat 
tisztázott.

Nábrdczky Béla dr.: Jelenleg 8 na­
gyobb iigy folyik, két esetnél pedig be­
fejezést nyert a vizsgálat és bűnügyi 
eljárás van.

Szabó Lajos: Nagyon sok fegyelmi 
ügy strómannak utián beadott feljelen­
tésekből származik.

rosra tapsolják tenyerüket, a néger tán­
cosnő pedig bezsebeli a dollárokat és siet 
a Ritz-be, ahol várja már kedvenc kutyá­
ja, macskája, majma, papagálya, egész 
állatsereglete, amely nyolcvan darabból 
áll.

És amíg Josephine Baker félórás tán­
cáért besöpri a dollárokat, addig a Lánc- 
hidról szép fejeseket ugranak a Dunába 
tanárok, orvosok, ügyvédek, B) listás 
tisztviselők és egyéb fehérek, akiknek 
egy vörös cent sem jut fekete kenyérre.

Egy jó formájú, nyúlánk, barnatestü 
fiatal afrikai nö tizezer dollárt kap egy 
hónapra, mert esténként fél órai időtar­
tamra levetkőzik meztelenre, nyakába 
fekete gyöngysort akaszt és dereka köré 
banánkoszorut illeszt. Ezenkívül kissé 
mosolyog, néhány charlestonfigurát is 
bemutat és rémes francia nyelven eléne­
kel egy kupiét. Tizezer dollár: az hat­
vanezer pengő, tehát nagy pénz. Eloszt­
va harminccal, esik egy napra 2200 pen­
gő. Ennyit kap egy félórai esti mezte­
lenségéért a művésznő, akinek ezenfelül 
fizetik még a szállodai lakását, a koszt­
ját úgy a maga, mint személyzete és ál­
latsereglete részére is. Tehát tisztán visz 
cl tizezer dollárt a lovagias magyaroktól 
Josephine Baker, a fekete csoda, akiért 
illik lelkesedni és extázisbán vergődni a

Pákozdy Sándor: Az nem baj. Mi a 
legkisebb hibákra is ügyelünk.

Szabó Lajos: A fegyelmi törvényt 
szabályozni, reformálni kellene, mert 
az már éppen megérett a megváltozta­
tásra.

Végül a bizottság az alispán! jelen­
tést tudomásul vette.

Az árvaszéknél nincs restancia.
Cseke Sándor árvaszéki elnök beje­

lentette, hogy az árvaszék a múlt hó 
folyamán 1927. évről felgyülemlett ár­
vaügyeket mind befejezte. Restancia 
nincs. Az árvaszék ügymenete zavar­
talan.

Adózás.
l.ánezy Gyula pénziigyigazgató je­

lentése szerint a vármegye területén 
január havában az adózás zavartalanul 
folyt.

A vármegye közegészségügye.
Görgey Márton dr. vármegyei tiszti­

főorvos szerint a vármegye közegész­
ségügyi viszonyai január havában igen 
.iók voltak, sőt a népmozgalmat is igen 
jónak lehet nevezni. Született 550 gyer­
mek, meghalt 260 egyén, a természetes 
szaporulat 275 lélek, a halvaszületések 
száma 16. A vármegye területén ja­
nuár havában az uralkodó kóralak a 
légzőszervek hurutos megbetegedése 
volt. Január hóban a tüdőgyulladás több 
áldozatot szedett. A heveny fertőző be­
tegségek közül a roncsoló torok lob 9 
községben 25 esetben, vörheny 5 köz­
ségben 10 esetben, hasihagy máz 6 köz­
ségben 15 esetben, kanyaró 5 község­
ben 76 esetben, gyermekágyi láz 1 köz­
ségben 1 esetben, fiiltőmirigylob 2 köz­
ségben 8 esetben, szamárhurut 4 köz­
ségben 9 esetben, bárány himlő I köz­
ségben 1 esetben fordult elő. A giimő- 
kór január hóban 46 esetben volt a Ita­
lál oka (17 százalék). A trachomajár­
vány leküzdésére az intézkedést meg­
tették. A népjóléti miniszter Székely 
Áron dr. hajduhadházi hatósági orvost 
két heti trachomaorvosi tanfolyamra 
Bttdapesre rendelte. A népjóléti minisz­
ter elrendelte a jégszükséglet biztosítá­
sát. Az alispán idevonatkozólag még 
november hó folyamán intézkedett. Bal­
eset egy, öngyilkosság 2 esetben volt 
a halál oka.

műveltnek látszani akaró jámbor fehé­
reknek.

Érdemes mellékesen megjegyezni, in­
kább csak úgy odavetni: tizezer dollár­
ból havonta tizenötezer éhes ember jóla­
kik, tizezer dollárból felépülhet egy 
emeletes ház, ahol betegeket vagy rok­
kantakat lehet elhelyezni, tizezer dollár­
ból tíz tudós vagy művész mehet 'külföl­
di tanulmányútra, azután tizezer dollár 
még talán elörevinné munkájában azt a 
szegény kutatót is, aki a rák baktériu­
mát szere*né felfedezni, de hányzanak 
hozzá az anyagi eszközei. Mindezek a 
megjegyzések azonban csak üres frázi­
sok, mert a lovagias magyarok szíveseb­
ben tömik bele a pénzt a multimilliomos 
Bakerbe, mint a tudósokba, művészekbe, 
humanistákba és egyéb ilyen unalmas 
fráterekbe, akik még charlestonozni sem 
tudnak.

A művészetet nem lehet pénzzel meg­
fizetni: ez igaz. A művész közelebb áll 
Istenhez, mint más ember és amit alkot, 
abban mindig feltalálható valami Prome- 
teusz füzéből. Joseohine Bakerről is fel 
kell tenni, hogy ilyen ihletett művész, 
mert különben az impresszáriók nem te­
kintenék öt olyan kitűnő üzletnek. Ezek 
szerint kikristályosodott nemes művé­
szet, hogy esténként kijön a színpadra

A Debreceni Független Újságot
példányonként vásárló

e 25 egymásután következő bármely 
számmal kezdődő szelvény es

1 pengő
lefizetése ellenében egy hónapig használhatja
a Debreceni Független Újság 
KÖLCSÖN KÖNYVTÁRA I'.

A bizottság a jelentést tudomásul 
vette.

Görgey Márton dr. vármegyei főor­
vos bejelentette még, hogy a vármegyei 
egészségügyi bizottság az orvoshalott- 
kérnvk diját esetenként 4 pengőre 
emelte fel. Ezt a bizottság tudomásul 
vette.

Kedvező volt az időjárás.
Piacsek István gazdasági felügyelő 

Hajdúvármegye január havi mezőgaz­
dasági viszonyairól szóló jelentésében 
elmondta, hogy az időjárás január lw- 
váhan kedvező volt. A hó és fagy miatt 
a talaimunkálat szünetelt, csupán tra- 
gyahordásban, jég és favágásban me­
rült ki a mezőgazdasági munka, a 
nagy hideg folytán a mezei pockok és 
egerek elpusztultak. A miniszter a 
molykár elleni védekezést elrendelte.

A bizottság a jelentést tudomásul 
vette.

Emelkedett a telefonforgalom 
a megyében.

Kovács Gyula műszaki tanácsos, az 
államépitészeti hivatal vezetője jelen­
tette, hogy az útburkolási munkálatok 
tervei elkészültek. A telefon és táviró 
forgalom január hóban emelkedést mu­
tatott.

Az állategészségügyi viszonyok 
jók voltak.

Czellóth Jenő állategészségügyi fel­
ügyelő jelentésében az állategészség­
ügyi viszonyokat jónak mondta. Ve­
szettség. száj és körömfájás Tiszacse- 
gén és Böszörményben, rnig a métely- 
kór egy-két helyen lépett fel. A száj és 
körömfájás színűiben van. Január hó­
ban 146 szarvasmarhát és 2260 drb. 
sertést szállítottak e! vasúton a várme­
gye területéről.

Gyászrovat
Bírta Sára 7-1 éves, református. Te­

metése 14-én kedden délelőtt ll óra­
kor lesz a Kossuth uccai temető halot­
tasházából.

Bozóki István 59 éves, református. 
1 emelése 14-én kedden délután 3 óra­
kor^ lesz a Porosz lay ut 20. számú 
gyászházból a Péter fia uccai temetőbe.

Szepes.v András 80 éves, református. 
1 emelése 14-én. kedden délután 2 óra­
kor lesz az Ajtó ucca 4L számú gyász- 
házból a Kossuth uccai temetőbe.

Gulyás Gábor 40 éves, református. 
Temetése 14-én, kedden délután fél 3 
órakor lesz a Kinizsi ucca 97. számú 
gyászházból a Kossuth uccai temetőbe.

Jakab Gusztáváé Oncai Ida 36 éves, 
görög Katolikus. Temetése Nyirmadán 
lesz e hó 15-én.

és hibás francia <> nyelven elénekel egy 
disznó kupiét. Az is minden pénzt meg­
érő nemes artisztikum, hogy a kupié 
után groteszk mozdulatokkal néhányszor 
megfordul maga körül, miközben nagyo­
kat kurjant és villogtatja fehér fogsorát. 
De a legistenihh művészet meztelen bar­
na teste, amelyet a hanánöv olyan szépen 
fog körül, hogy az ember elolvad a gyö­
nyörűségtől.

Ez aztán az abszolút művészet, amit 
még tizezer dollárral sem lehet megfi­
zetni! Hogy tehetséges írók öt meg hat­
száz pengőket kapnak egy-egy nagysza­
bású regényükért, amin évekig dolgoz­
tak, meg hogy zseniális festők és szob­
rászok alamizsnapénzért lökik oda művé­
szi alkotásaikat, hogy megmeneküljenek 
az éhségtől, ez igazán nem érdekel sen­
kit. Hogyan hasonlítható össze ezeknek 
a produkciója a Bakeréval.

Szegény Európa, súlyos beteg. És lá­
zas deliriumáhan tikkadó torokkal hörgi 
a kor dala*.... feke*e testén csak a ba­
nán!

És közben önfi a pénzt a két fekete 
láb elé. . .

És közben egyenletes, tempós mozdu­
lattal siet az öngyilkosság felé.

(k. s.)
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Hegymegi Kiss Pál kezdeményezésére és kérésére 
a népjóléti miniszter elrendelte a telepek és kül­

sőségek helyzetének javítását
A Független Polgári Pártnak Debre­

cen város törvényhatósági bizottságába 
„aló bejutása óta egyik fő programpont­
ja a telepek és a kertségek lakosságának 
Lomoru helyzetén való javítás és a párt 
erre vonatkozólag minden tőle telhetőt 
meg is tett, úgy a közgyűlésben, mint 
azon kívül. A Független Polgári Párt 
vezére, Hegymegi Kiss Pál országgyű­
lési képviselő nemrégen a népjóléti mi­
nisztériumhoz fordult panasszal a tele­
pek és a kertségek állapota ügyében s 
akkor a népjóléti minisztérium ki is 
küldte a megbízottját Debrecenbe. A mi­
niszteri megbízott dr. Tüdős Kálmán 
egészségügyi főtanácsos, tiszti főorvos­
sal, dr. Vásáry István főjegyzővel, vala­
mint a panaszttevő Hegymegi Kiss Pál 
képviselővel együtt

végigjárta a kertségeket és a telepe­
ket.

Ennek a panasznak és az erre követke­
zett kiküldetésnek most eredménye is 
lett, mert a népjóléti miniszter rendele­
tet intézett Debrecen városhoz, amelyet

a külsőségek elszomorító helyzeté­
nek javítása érdekében számos intéz­

kedés megtételére kötelezett.
A nagyfontosságu rendeletet a városi 

tanács hétfői ülésén ismertette dr Vásáry 
István főjegyző, bemutatva azt a rendele­
tet, amelyet a népjóléti miniszter megbí­
zásából Györy helyettes államtitkár 
27510/1928. I. szám alatt intézett a vá­
roshoz.

A rendeletben elmondja a népjóléti mi­
nisztérium, hogy a Hegymegi Kiss Pál 
panaszára kiküldöttje által megvizsgál­
tatta a debreceni külsőségek viszonyait s 
ennek a vizsgálatnak alapján, de a tiszti 
főorvosnak az iratokhoz csatolt ismeretes 
tanulmányából is úgy látja, hogy 

a telepek és a kertségek lakosságá­
nak helyzetén valóban segíteni kell. 

Tagadhatatlan, mondja többek között a 
miniszteri rendelet, hogy a kedvezőtlen 
helyzet kialakulásáért elsősorban a min­
den engedély, terv és szabályzat nélkül, 
sőt sokszor a hatóság egyenes tilalma 
ellenére

építkező települők a felelősek,
de az is igaz, hogy a háború végén és az 
utána következő zűrzavaros időben a la­
kás nélküli, túlnyomóan szegénysorsu 
népség az orvosolhatatlan lakáshiány, 
mint vis major által egyenesen kény­
szerítve lett arra. hogy ott építkezzék, 
ahol és ahogy a viszonyai megengedik. 
Bár a harmincezer emberből álló telepi 
lakosságot a város áttelepíteni nem ké­
pes,

a telepi lakosság nagymérvű pusztu­
lása tovább nem nézhető

s igy nem marad más hátra, mint hogy 
megalkudva a kialakult helyzettel, a tele­
pek közegészségügyi helyzetén megfelelő 
intézkedésekkel annyi javíttassák, ameny- 
nyit a fennforgó viszonyok megen­
gednek, de legalább is annyit, hogy a 
helyzet közegészségügyi szempontból 
türhetővé váljék.

A miniszter megállapításai és rendelkezései
E cél elérésére a minisztérium a követ­

kezőképen rendelkezik:
1. A telepekhez vezető utak és a 
telepek főbb közlekedési vonalai 
(uccái) olyan állapotba hozandók,

hogy azokon úgy a gyalog, mint a kocsi- 
közlekedés, minden időben kényelmesen 
lebonyolithatóvá váljék.

2. A telepek megfelelő gócpontjain 
kellő számú iskolák volnának felálli- 
tandók, továbbá gyógyszertárak 
(fiókgyógytárak, házi és kézigyógy­

szertárak) helyezendők ki
és a szükséghez képest a telepen való la­
kás kötelezettségével,

telepi orvosi állások szervezendők.
3. Gondoskodás történjék a telepeken 
a házi szemét rendszeres elfuvarozá-

sáról.
4. A telepek kellő számú és lehetőleg
fúrt közkutakkal látandók el olymó­
don, hogy kb. minden 160 lakóra 
könnyen megközelíthető és megfele­

lő ivóvizet szolgáltató kút jusson.
A telepek jelenlegi aknás kutjainak vize 
vegyileg és baktérium tartalmára meg­
vizsgálandó és az egészségre káros, vagy 
veszélyes vizet szolgáltató kutak, ameny- 
nyiben ezek minősége meg nem változ­
tatható, lezárandók.

5. A magas talajvízzel biró, mélyebb 
fekvésű,

nedves helyeken fekvő telepeknek a 
lecsapolása a város műszaki osztá­
lyának javaslata szerint megüisér- 

lendő.
A nedves lakások háztulajdonosai a la­
kások szárazzá tételére alkalmas beren­
dezések létesítésére kötelezendők. A föld- 
padlós lakások deszkapadlózattal, esetleg 
más, célszerű, vízhatlan (beton stb.) bur­
kolattal látandók el.

6. A szenny- és talajvíz levezetésére 
szolgáló árkolásokból mindazok, melyek 
lakott lerületeken vonulnak keresztül (pl. 
Tégla vető-telep Kanális uccai csatorná­
ja)

betonos zárt csatornákká alakítan­
dók át.

7. Mindama telepeknek és teleprészek­
nek lakói, melyeknek közegészségügyi 
viszonyai a fenti rendelkezések végrehaj­
tásával lényegeset.’ megjavíthatok nem 
voltak, a városfejlesztési tervezet figye­
lembevételével

fokozatosan más, egészségesebb he­
lyekre telepítendők.

8. A törvényhatóság tiszti főorvosának 
és a kerületi tisztiorvosoknak közbejöt­
tével az összec telepeken közegészség- 
ügyi bejárás eszközlendö és az összes la­

kások megtekintendők. A bejárás ered­
ményéhez képest

mindama házakból, amelyek a fenn­
álló városi építési szabályrendelet 
következményeinek figyelembevéte­
le nélkül épültek és amelyeknek la­

kásai mielőbb kitelepítendők.
Az igy kitelepített lakások, hacsak egész 
ségükre ártalmas voltuk kellő berende 
zésekkel megszüntetve nem lett, lakás­
nak tovább nem használhatók és ezen 
célra való felhasználásuk erélyesen meg 
akadályozandó.

9. Gondoskodjék a polgármester arról 
hogy mindama telepeknek, ahova a 2-ik 
pont értelmében kintlakó orvos kerül, 
szükség szerint

anya- és csecsemővédő intézetek és 
tüdőgondozók állíttassanak és ezek 
megfelelő számú védőnővel láttassa­

nak el.
10. Felhívom Polgármester Urat, hogy 

a fenti intézkedéseket.
lehetőleg a szegénysorsu lakosság 
vagyoni helyzetének kíméletével, de 
a mellőzhetetlen közegészségügyi 
követelmények teljesítése szempont­

jából kellő szigorral hajtsa végre. 
Rendelkezésem mikénti foganatosítá­

sáról tegyen Polgármester Ur hozzám 60 
napon belül jelentést.

A városi tanács elrendeli 
a vizsgálatot

A rendelet ismertetése után dr. Vá­
sáry István főjegyző megtette javaslatát 
a tanácsnak, mely azt egyhangúan elfo­
gadva, a következő határozatot hozta.

A városi tanács, mielőtt a rendelet 
egyes intézkedései tekintetében a megfe­
lelő előterjesztéseket a törvényhatóság­
hoz megtenné, egyrészt ez előterjesz­
tések előkészítéseként, másrészt a sajat 
hatáskörébe eső részek végrehajtásaként 
a következő intézkedéseket teszi: _

Minthogy a műszaki osztály a varos 
£ ,'KtÖlVtr

egész belterületének, tehát a belterületre 
eső kertségek és telepek területének bur­
kolási költségeiről jelentését már beter­
jesztette, a rendelet 1. pontjára vonatko­
zólag a törvényhatóságnak legközelebb 
módjában lesz érdemben határozni. E he­
lyen a városi tanács

arra hívja fel a műszaki hivatalt, 
hogy arra vonatkozólag terjesszen 
be legkésőbb 30 nap alatt jelentést, 
hogy a kertségek és telepek uccáinak 
gyalogjárdával ellátása milyen költ­

séget igényelne?
A 2. pontra vonatkozólag felhívja a 

városi tanács dr. Csűrös Ferenc tanács­
nokot, miszerint a kir. tanfelügyelővel 
történt tárgyalás után tegyen jelentést 
arról, hogy

a kertségeken és telepeken van-e 
annyi iskola, amennyit a tankötele­
sek számát tekintve, a vonatkozó 
törvényes rendelkezések szerint lé­

tesíteni kellett volna.
Ha nem lenne, ugyancsak a kir. tanfelü­
gyelővel történt tárgyalás után jelentse 
kellő indokolással, hogy hol mutatkozik 
hiány a törvényes rendelkezésekhez ké­
pest. A jelentés legkésőbb 30 nap alatt 
beadandó.

Felhívja a városi tanács a tiszti főor­
vost, jelentse azt, hogy mely gyógyszer- 
tárak azok, amelyek felállítása a külső­
ségre, illetve kertségekre, telepekre en­
gedélyeztetett annak idején a miniszté­
rium által; milyen számú rendelettel en­
gedélyeztetett a minisztérium által azok­
nak a belsőbb területre költözése, e 
gyógyszertárak beköltözésének engedé­
lyezését helyi hatóság javasolta-e s ha 
igen, melyik és hogy eme gyógyszertá 
rak kihelyezése után

hol kellene még a külsőségen, illet­
ve kertségeken, telepeken gyógy­
szertár engedélyezését javaslatba 

hozni.
Felhívja a városi tanács a tiszti főor 

vost, tegyen előterjesztést aziránt, hogy 
a négy külsőségi tisztiorvos a szervezeti 
szabályrendeletben kijelölt területen la 
kásra köteleztessék, illetve, ha még az 
ott kijelölt helyek sem volnának megfe 
lelök az egyes tiszti orvosok kerületébe 
eső lakott területek fekvésének, a szerve­
zeti szabályrendelet eme rendelkezésé­
nek olyan módosítása iránt, hogy

a tiszti orvosok lakásául megfelelőbb 
helyek vétessenek fel, illetve jelöl­

tessenek ki.
Ugyancsak ilyen értelmű előterjesz 

test vár a városi tanács a tiszti főorvos­
tól a kerületi szülésznők lakóhelyének 
meghatározása tekintetében. A jelenté­
sek, illetve előterjesztések 30 nap alatt 
beterjesztendők.

A 3. pontra vonatkozólag felhívja a 
városi tanács a köztisztasági és fuvaro­
zási vállalatot, hogy

haladéktalanul tegyen előterjesztést 
a háziszemét kifuvarozásának a kert­
ségek és telepek területére kiterjesz- 

tése iránt.
Az előterjesztésnél legyen figyelemmel 
arra, hogy miután a miniszter a köz­
egészségügyi követelmények teljesítése 
szempontjából kellő szigort kíván az el­
járás során, annyi fuvarról kell gondos­
kodni, ami a szükségletet ki tudja elégí­
teni, mert e munkálatok beállítása után 
az udvarok tisztátalanságát

a legszigorúbban kell a hatóságnak 
ellenőriztetni s a mulasztásokat 

megtorolni.
Minthogy a háziszemétfuvarozás a szol­
gáltatás értékének megtérítése mellett
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j Ritka kedvező alkalom !
Üzletem átadása miatt az összes raktáron levő árukat mélyen leMémtott 
árban árusítom. - Saját érdekében áll ezen kedvező alkalmat felhasználni !

Kornfeld úri divatház. Bika épület.

történik, a dijak megállapításánál figye­
lemmel kell lenni a fennforgó körülmény­
re.

A 4. pontra vonatkozólag felhívja a 
városi tanács a műszaki hivatalt, jelent­
se, hogy a rendelet szerinti 160 lakosra 
eső egy-két, tehát

körülbelül 150 kút fúrása milyen 
költséget igényelne.

Felhívja a városi tanács a tiszti főor­
vost, hogy a kertségi és telepi közkutak 
vizének vegyileg és baktérium tartalmá­
ra nézve megvizsgálásáról gondoskodjék 
s a vizsgálati lelet beterjesztésével együtt 
jelentse,

melyik az a kút, amelyiknek a vize 
az egészségre káros, vagy egyene­

sen veszélyes.
Jelentést kér a városi tanács arról, hogy 
magánterületeken hány jóvizü kút és hol 
van, miután az 1876 :XIV. t.-c. alapján 
ezek vizének közfogyasztásra bocsátása 
iránt fog a hatóság intézkedni.

E pont szerinti jelentések 30 nap alatt 
beadandók.

Az 5. és 8. pontokra vonatkozólag fel­
hívja a városi tanács az elsőfokú hatósá­
got, hogy a tiszti főorvosi és műszaki 
hivatalok kiküldötteivel

az összes kertségek és telepek lakó­
házait vizsgálja meg.

A vizsgálatnak arra kell kiterjedni, hogy 
a lakás az építési szabályrendelet köve­
telményeinek megfelelő-e, avagy nem; 
hogy közegészségügyi szempontoknak 
megfelelő-e, avagy nem; amennyiben az 
építési szabályrendeletnek és a közegész­
ségügyi követelményeknek nem felel meg 
a lakás, milyen átalakítást, pótlást, javí­
tást kell elrendelni. Amely lakások nem 
hozhatók az építési szabályrendelet köve­
telményeivel és közegészségügyi kívánal­
makkal összhangba még átalakítások, ja­
vítások utján sem,

ezek a rendelet szerint kiüritendők 
lesznek.

A vizsgálat megkezdésekor ezért a vizs­
gáló-bizottságnak javaslatot kell tenni 
arra, hogy a város rendelkezése alatt álló 
épületek (barakok) közül melyek jelöl­
tessenek ki a kitelepítendők szükséglaká­
sául.

A műszaki hivatalt felhívja a városi 
tanács, hogy jelentse, mely kertségek és 
telepek azok, amelyekben magas a talaj­
víz; tegyen javaslatot arra, hogy lehetne 
lecsapolással vagy másként ezt megszün­
tetni és milyen költséget igényelne ez.

Az e pont szerinti egészségügyi vizs­
gálatok haladéktalanul megkezdendő!^és 
a szükséges munkálatok elrendelése iránt 
fokozatosan, lehetőleg hetenként jelentés 
teendő.

A 7. pontra vonatkozólag kimondta a 
tanács, hogy az előbbi pont szerint mű­
ködő vizsgáló-bizottság a járása befeje­
zése után tegyen előterjesztést az iránt, 
mely telepek, vagy teleprészek azok, 

amelyek amiatt, hogy a közegész­
ségügyi viszonyok nem javíthatók 

meg, áttelepitendők lennének.
A 9. pontra vonatkozólag felhívja a vá­

rosi tanács a népjóléti hivatalt, tegyen 
jelentést arról, hogy a telepeken és kert­
ségeken az anya- és csecsemővédeiem 
ügye miként van megoldva.

Megkeresi a városi tanács az Országos 
Munkásbiztositó Pénztár helybeli veze­
tőségét, szíveskedjék lehetőleg 30 napon 
belül közölni, hány olyan tagja van a 
pénztárnak Debrecenben, akik a kertsé- 
gekben és telepeken laknak s szívesked­
jék közölni, hogy milyen intézkedései, 
intézményei vannak ezek érdekeinek ki­
elégítésére az anya- és cscsemővédelem, 
valamint a tüdővész elleni küzdelem te­
kintetében.

Ezt a tanácsi határozatot feliratban 
közlik a népjóléti miniszterrel.

Eltemették Beznák Aladárt
Szombaton este érkezett Debrecenbe 

Beznák Aladár holtteste, amelyet azon­
nal a Szent Anna uccai temető kápolná­
jába vittek, ahol a koporsót felravataloz­
ták.

A temetés vasárnap délben 12 órakor 
volt óriási részvét mellett. A katolikus 
társadalom vezető egyéniségein kívül a 
résztvevők nagy száma jelent meg a 
gyászszertartáson, amelyet nagy papi se­
gédlettel Lindenberger János dr. pápai 
prelátus-plébános, püspöki nelynök vég­
zett. Az egyházi szertartás után nagy 
tömeg kisérte a koporsót a sirhoz, ahol 
Bessenyei Lajos főgimnáziumi tanár 
mondott megható gyászbeszédet.
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Megmozdultak Debrecen cipész és csizmadia 
iparosai, hogy nehéz helyzetükön javítsanak
^?8^rnaP szakosztályi üléseken árszabályt fogadtak el — 19-én 
közösen kerületi nagygyűlést tartanak a hajdumegyei iparosok­

kal együtt
A Debreceni Független Újság adott 

hangot először Debrecenben a lábbeli 
készítő kisiparosok súlyos panaszainak. 
Sorozatos cikkeinkben ismertettük en­
nek a kisipari szakmának jogos sérel­
meit és felemeltük szavunkat az ellen, 
hogy

a magyar kisiparosok tízezrei 
tönkremenjenek minden segítség 

nélkül.
Mi mutattunk rá arra, hogy 

az ország többi városaiban élő ipa­
rosság példájára végre össze kell 
fogni a debreceni, lábbclikészitők- 
nek is és gondoskodniok kell a sú­
lyos válságban lévő kisipar meg­

mentéséről.
Az akciónak, amelyet megindítot­

tunk, máris szép eredménye mutatko­
zik:

Debrecenben is megmozdult vala- 
háira a csizmadiák és cipész ipa­

rosok tömege
és keresi az utakat ipara megmenté­
sére. Az elmúlt héten közöltük, hogy a 
miskolci lábbelikészitők már kötelező 
árszabályt fogadlak el, amely a kalku­
lációban segíti az iparosokat s meg­
akadályozza azt, hogy portékájuk el- 
vesztegetésével magukat tönkre tegyék. 
Ezen az utón indult el a debreceni csiz­
madia kisipar is; vasárnap tartott 
szakosztályi gyűlésén már 

szintén kötelező árszabályt foga­
dott el,

amely a bőrdrágulásnak csak kis szá­
zalékát hárítja át a közönségre, de 
meghatározza azt a minimális : árat, 
amelyen még nem dolgozik veszteség­
gel a kisiparos. Vasárnap tartottak 
szakosztályi gyűlést a cipésziparosok is 
és mind a két gyűlés elhatározta, hogy 

19-én, vasárnap közös gyűlést tar­
tanak,

amelyen együtt tanácskozzák meg az 
iparuk védelmére teendőket.

A csizmadiák szakosztályi gyűlésén 
mintegy százötvenen jelentek meg. 
Sápy István elnök nyitotta meg a szak- 
gyiilést, amelyen napirend előtt Kohn 
Hermann, a Magyarországi Bőrkiske­
reskedők Egyesületének, a debreceni 
csoportnak elnöke szólalt fel s a bőr- 
kartcllt mentegette, azt bizonyítván, 
hogy

a drágaság világpiaci jelenség: a 
nemzetközi spekuláció következ­

ménye.
Gondolni sem lehel arra. hogy belát­
ható időn belii1 olcsóbbodás következ­
zék be.

A szónok végül három módszert 
ajánlott a kisipar megmentésére:

I A csizmaárak szabályozását, 
sorozat szerint és ennek szigora betar­
tását.

2. Váltóra ne vásároljon senki, 
mert az drágítja az árut. Ha bankkal 
lépnek érintkezésbe, 

többtermelés ne következzék be.
3. Üzemredukciót és különösen a 
vasárnapi munkasziinet betartását.

Ha mindezeket az iparosság betartja a 
bőrkereskedőkkel egyértelműen. a 
helyzet megjavítását keresztüivihetik.

Közölte Kohn Hermann még azt is, 
hogy a bőrgyárosok és a borkereske­
dők egyesülete kimondta, hogy olyan 
bőrkereskedőt, aki olyan iparost lát 
el anyaggal, aki megszegi az ársza­
bályt, nem szolgálja ki anyaggal.

legnagyobb választékban és legolcsóbb árban a

Lusztig Kalapszalonban
Slmonffy u. 29. szerezhetek be. Alakí­
tások modellek utáu mos## él pontmn készültek, ,

befizetéses könyvecskék heti 50 
fillértől a Kfilcsőnés Scgélyző- 
Egyletné! már válthatók

A beszéd után Mázló József, a napi­
rend első pontjának előadója terjesz­
tette elő a kötelező árszabályt, amelyet 
egy tizes bizottság dolgozott ki. El­
mondta, hogy

már régen beszerzési áron alul 
dobják az. árut a vevő kezébe,

e/t legjobban bizonyltja az iparosság 
adósság terhei. Ha teljesen tönkremenni 
nem akarunk, ez Így tovább nem me­
het. A szakosztály vezetősége minden 
évben megkísérelte a rossz helyzet jojib 
irányba terelését, de a tagok nemtörő­
dömségén mindéi' kísérlete kárba ment. 
Grömét fejezi ki. hogy ez a mostani 
helyzetjavitási mozgalom a tagok aka­
ratából indult ki, hiszi, hogy az ak-Jó­
nak meg is lesz a kívánt eredménye.

Az előadó ezután felolvassa a mis­
kolci és székesfehérvári rokonszakmák 
mozgalmáról szóló lapcikkeket. Majd a 
tizes bizottság által megállapított alábbi
árszabályt ismerteti:

1. 11. III.
Férfi zsíros csizma 34 32 30 P
Férfi boxbőr csizma 38 36 34 P
Férfi zsíros pu hasz áru 30 P-■tői feliebb
Női boxbőr csizma 29 27 25 P
Női zsíros bőr 27 25 23 P
Gyerek csizma 30-ig 22 P és feljebb 
Gyerek csizma 31-35-ig 16 P és feljebb 

Az árszabályt elfogadásra ajánlja oly 
módon, hogy

minden iparos 100 pengőig váltót 
ad biztosítékul

az árszabály betartására vonatkozólag. 
Ki az árszabályt be nem tartja, azt

a bőrkereskedők nem szolgálják 
ki, az árucsarnokból is ki lesz 
zárva és az illetékes iparhatóság­
nál az illető ellen eljárást tesznek 

folyamaiba.
Nagy Albert és Szabó Gábor felszó­

lalása után a gyűlés egyhangúlag elfo­
gadta a határozati javaslatot s ki­
mondta, hogy

a jövő vasárnap ebben az ügyben 
a cipész iparosokkal együttesen az 
ipartcstület nagytermében kerületi 

értekezletei tartanak,
melyre Hajdmncgye és a közeli váro- 
sokbeli rokonszakmákat is meghívják.

Sápy István cincii bejelentette és is­
mertette a takarékpénztárral létrejött 
megállapodást, amely szerint az intézet 
olcsó előleget ad a készárura. Hangsú­
lyozta. hogy ezzel azonban

nein túltermelési akarnak produ­
kálni, sói azt egyenesen meg fog­

ják akadályozni.
A gyűlés nagy megelégedéssel egy­
hangúlag tudomásul vette a bejelentést 
s az elnököt és két tagot küldött ki a 
megállapodás effektmiPisára és arra, 
hogy a pénzintézettel összeköttetésben 
legyen.

Azután Mersner István, a tanonciigy 
előadója ismertette bővebben ezt a 
kérdést, melyet Mester Lajos és Szabó 
Gábor hozzászólása után visszautaltak 
a tizes bizottsághoz.

Elfogadta az előadó ama javaslatát, 
hogy tanoncot csak a szakosztály hoz­
zájárulásával lehet szegődtetni s aki 3 
állandó segéddel dolgozik, legföiebb 2 
tanoncot tarthat.

M ed gyesi János, a zsibvásár! ügy 
előadója rámutatott arra. hogy a leg­
utóbbi években annyira javult a zsibvá­
sár! helyzet, hogy olt uj csizmát már 
nem árulnak. De most egy másfajta je­
lenséggel találkozunk a zsibogón. Ez 
pedig az, hogy

a csizma teli esen aj anyagból van, 
a talpa azonban tétig ócska s agy 

árulják, mint ócska árut.

Ez pedig nagyon el van terjedve. Ja­
vasolja, hogy ebben az ügyben az ipar­
hatósághoz forduljanak orvosiás vé­
gett. Az előadói javaslatot a gyűlés 
egyhangúlag elfogadta. Herzner István 
ama módosításával, hogy a zsibvásáron 
kimondottan csak ócska cipő és csizma 
árusítható s az eddigi visszaélések, 
hogy újat adtak el ócskaként, meg­
szüntetendők.

líöszörményi József a munkaidőt 
szabályozó javaslat előadója példákkal 
igazolja a rövidebi) munka idő előnyét, 
a túltermelés megakadályozását és ja­
vaslatot terjeszt elő, hogyha már ná­
lunk a 8 órai munkaidőt nehéz von a 
megvalósítani, a gyűlés mondja ki leg­
alább

a napi tízórai munkaidő betartását. 
Továbbá bízzák meg a szakosztály el­
nökségét, hogy a vasárnapi r.'.unkaszii- 
nct betartását esetről-esetre ellenőriz­
tesse és a kihágásokat a hatóságnál

azonnal jelentse be.
Az előadói javaslatot a gyűlés <• rV 

hangúkig elfogadta.
Végül a szakosztály a ti.es '. /itt-i. 

got húszra egészítette ki.

A cipész-szakosztály gyűlése
A debicceni cipésziparosok szakosz­

tálya vasárnap tartotta évi rendű k-j' 
gyűlését, amelyen foglalkozott a hj-. 
kartell ardragitusaival és elfogadta
kiküldött árszabály megállapító bjZ0lt 
sag jelentését. A gyűlés elhatározta 
lmgy

a csizmadia iparosokkal együtt 
19-én, vasárnap kerületi gyűlést 

tart
és ezen tárgyalja meg a két szakma 
védelmére megttendő intézkedéseket.

A szakosztályi gyűlés megejtette 
tisztujitást s ezen a következőképen 
alakította meg tisztikarát:

Elnök: Kovács Ferenc, alelnöki lju- 
rovitz Vilmos, jegyző: Berkovits Zol­
tán, pénztáros: Szűcs Bertalan, ellenőr: 
Szilágyi Zoltán és Sirnkovits György. 
Választmány: Bobák Gábor, Fitori 
Ambrus, Borsos László, Falusi Károly, 
Krausz Ignác, Bácsi Lajos, Gorzsás La­
jos, Kecskés Lajos. Póttagok: Almás! 
Rezső, Orosz Ferenc, Balázs Imre, 
Kosa Lajos.

A farsang mulatságai
Szombaton és vasárnap éjszaka 

egész sor farsangi estély volt, ame­
lyekről a következő tudósításban szá­
molunk be:

a legjobb hangulatban tartott késő éj­
jeli órákig

FÉNYESEN SIKERÜLT A REFOR­
MÁTUS TANÍTÓKÉPZŐ TEA­

ESTÉLYE.
Az idei évad legsikerültebb estélye­

ként zajlott le szombaton este a Káosz 
Fiivészkcrt uccui helyiségének nagy­
termében a református tanítóképzősök 
teaestéje.

A közönség nagyszámban és szíve­
sen kereste fel az estélyt, amely való­
ban nagyon szépen sikerült a rendező­
ség s általában a tanítóképzősök dicsé­
retére, akik mindent cl is követtek, 
hogy a közönség a legjobban érezze 
magát.

Az estét vetitettképes előadás előzte 
meg. Somorjai László tornatanár Ve­
lencét, Abbáziát, Fiúmét ismertette. A 
képek bemutatása után megkezdődött 
a teázás. Közben vig monológok, tré­
fák, zeneszámok nevettették a teázó 
vendégeket. A teázás után Székes Gé­
za vezetése alatt tanítóképzősök zene­
kara rázendített a prepa csárdásra s a 
„Nem ütik a prepát agyon ..hang­
jaira Csikó Lajos tanítóképzős Elek 
Icával, a Csokonai-szinház kedvelt 
primadonnájával a táncot megnyitotta.

A vigkedélyii társaság a késő esti 
órákig maradt együtt ;s táncolt a fá- 
radliatatalanul játszó zenekar pompás 
zenéjére.
A FÜSZERKISKERESKEDÖK EGYE-

SÓLETÉNEK SZÉPEN SIKERÜLT 
ÖSSZEJÖVETELE.

A Debreceni Füszerkiskcrcskcdök 
Egyesülete vasárnap este kitünően si­
került műsoros családias összejövetelt 
rendezett az Angol Királynő különter­
mében. Az öszejövctelcn több, mint két­
százan vettek részt s megjelent ott Ze- 
linger Ede kereskedelmi és iparkama­
rai alelnök, dr. Olasz Vilmos kamarai 
segédtitkár, Fehér Andor és Lukács An­
dor igazgatok és sokan mások. A mű­
sort di. Diczie Alajos kamarai segéd­
titkár, az egyesület titkára vezette be 
lendületes beszéddel. Nagy sikere volt 
Fáriesy Pál hegedűművész számainak, 
Hajnal Artnr és Simon István éneké­
nek Hatkóczy János dr. sanzonjainak 
és Pogány Ernő szavalatának, vala­
mint a zárószámként előadott Hunyadi 
indulónak, amelyet zongorán Török 
Kató, Török Levente és Barna játszot­
tak Török László zenekarának kísére­
tével.

A kitűnő műsor után tánc volt, amely

A DEBRECENI NYOMDÁSZOK 
NAGY FARSANGI ESTJE.

A debreceni nyomdászok vasárnap 
este rendezték nagy farsangi álarcos 
táncmulatságukat, amely a legnagyobb 
siker jegyében zajlott le a Munkás Ott­
hon dísztermében. Nagyon sok volt az 
ötletes jelmezes és bál hangulata talán 
még a tavalyi nyomdász bál hangulatá­
nál is jobb volt. A vidám sereg a késő 
reggeli órákig mulatott együtt.

A jelmezesek közül a zsűri a követ­
kezőket jutalmazta:

Legszebb jelmezes nő: Makai Esz­
tike., kapta Laborfalvi Markos Lujza 
ajándékát, -i szép estélyi ruhát; a leg­
szebb férfi j dmczcs diját: Erős La- 
josné; A legérdekesebb nő: Böszörmé­
nyi Rózsika; A legérdekesebb férfi: 
Szilágyi József; A legkomikusabb nő: 
kapta az „Anni" kalapszalon gyönyörű 
kivitelű nöi-kalapját Csiba Ilona; A leg­
komikusabb férfi: Kilón Mór; a leg­
nyurgább nő: László Jucika; a leg 
nyurgább férfi: Trunkó Barna; a leg­
szerényebb nő: Fórizs Rózsika; a leg­
szerényebb férfi: Ssiics Imre.

CSAPÓ UCCA 16. szám alatti üzletét az uccai helyi­
ségből ugyanazon ház udvari helyiségébe helyezte át.

Enyhe idő
A Meteorológiai Intézet jelenti: A 

nyomáskülönbségek Középcurópában 
kicgyelitődtek. A másodlagos depresz- 
szió itt felszívódott és töredékei 
Európa délkeleti része felé szorultak. 
Ugyanekkor a délnyugati nagy légnyo­
más Magyarország felé terjeszkedett, 
átmenetileg erős szcluktc okozva.

Hazánkban az idő változékony volt, 
a hőmérséklet sulyedése dacára azon­
ban jellegét megtartotta. Eső csali ke­
vés helyen és inkább kis mennyiség­
ben esett.

Jóslat: Változékony enyhe idő, gyen­
ge éjjeli faggyal.

Ilyen a valódi

csomagolása.
Óvakodjék a hamisít­

ványoktól és a 
silány pót­
szerektől!

február 14.
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Kulturdelután 
az Iparoskörben

■ ami iparoskor vasárnap dél- 
1 t.mkor ismét nagysikerű kultuv- 
Í'í Rendezett az ipartestiilet disz- 
' • Az első eloado dr. 1 aster 
"tr felsőkereskedelmi iskolai tanár
Ifii széles látókörre valló elóadá- 

ismertette a középeurópai mun- 
r ikat a különböző iparagok íej- 
iftek iehetőségeit. Vonzó és érde- 
^ »ifiadásával nagy tetszést ért el. 
iÍi rjn Palotay Lajos, a kiváló lian- 

■kes adott elő Forray István pre- 
'kísérete mellett több miidalt a ko- 

:lZ L zajos tapsától kisérve. Nagy si- 
t c] Balogh Mancika szavalatá­

vá1 úgyszintén Szondy László gordon-

ka,i nagvszámu közönség előadás után 
,in‘is meleg ünneplésben részesi- 

[t kiváló szereplőket.

Ma kedden nyílik meg
a Debreceni Független Újság 
8000 kötetes kölcsönkönyvtára

A világirodalom modern és klasszikus remekművein kívül ^nagy 
gyermekkönyvtár áll olcsó áron a debreceni kulturközönség

rendelkezésére

E hó 26 án iktatják be 
Somogyi Pál hajdúnánási 

lelkészt
Soinogvi Pál hajdúnánási pappá való 

r;1|ó megválasztását az Alsószabolcs- 
Haiduvidéki Ref. Egyházmegye a fc- 
fobezés elutasításával megerősítvén. 
i egyház tovább felebbezett az cgy- 

iii/,kerülethez. Az egyházkerületi idő- 
,,tki bíróság dr. Baltazár Dezső piis- 
,,‘k elnöklete alatt a felebbezést már le 
is tárgyalta s azt elutasítva, az egyház 
megye megerősítő határozatát jóvá-
jóváhagyta. ,

Ezzel a választás jogerosseg vált 
mk izgalommal járó iigv nyugvópont!'; 
jutott. Két egyházmegye és egyliázke 
pilot bírósága ítélkezett az ügyben s 
minden bírósági Ítélet azl igazolta, hogy 
a választás szabályszerűen folyt le és 
Somogyi Pál egyénileg is méltó a nagy 
múltú hajdúnánási egyház papságára.

Az egyháztmiács tudomásul vette a 
bíróság döntését s ennek következté­
ken Somogyi Pál rövidesen elfoglalja 
állását. Az egyháztanács szerdán tar­
tott illése a hivatalos beiktatást c hő 
26-ra tűzte ki.

Népfürdőt létesít a város 
a Népházban

Debrecen város tanácsa a több ol­
dalról felmerült kívánságokra még ré­
gebben elhatározta, hogy népfürdőket 
létesít. A népfürdőkre vonatkozólag 
dr. Csűrös Ferenc kulturtanácsnok hét­
főn terjesztette a tanács, elé a műszaki 
ügyosztály jelentését. A jelentés sze­
rint népfürdő létesítésére két lehetőség 
kínálkozik. Az egyik az, hogy a Nép­
ház szuterénjébén csinálnak meg a 
népfürdőt, 10.400 pengő költséggel. A 
másik, régebbi terv az volt, hogy a 
vágóhíd mellett építenének népfürdőt. 
Kiderült azonban, hogy ez részint sok­
kal többe, 51.000 pengőbe kerülne, más­
részt pedig a vágóhíd nem is tudna 
elegendő meleg vizet szolgáltatni. A 
tanács Így amellett döntött, hogy 

10.400 pengő költséggel a Népház. 
szuterénjében létesíti a népfürdőt.

A műszaki ügyosztályt in cg is bízták 
a munkálatok előkészítésével. A fürdőt 
a város építteti meg, fentartásárol pe­
dig a Népház Egyesület gondoskodik, 
olyanformán, hogy 

a fürdőt minimális dii mellett ve­
hesse igénybe a szegényebb nem- 

osztály.
Ezzel kapcsolatban a polgármester fel­
vetette azt a régi tervét, hogy 

a konyái nagv tavon nyári ingye­
nes uszodát kellene létesíteni.

A tanács a polgármester gondolatát 
helyesnek találta és valószínűleg ez is 
megvalósul. ___ _____

A hosszú évek óta tartó gazdasági vál­
ság elsősorban és legsúlyosabban a ma­
gyar intellektuel társadalmat érintette. 
És a középosztályunk anyagi helyzetének 
rohamos romlása pontosan visszatükrö­
zött a könyvekereskedések forgalmában.

A nyomor legelőször a könyvet 
ütötte ki a magyar kulturember 

kezéből,
pedig a könyv a legdrágább kincse egy 
intellektuelnek, hiszen a nyomtatott szó 
jelenti számára a tudást, felvilágosulást 
és a legnemesebb szórakozást.

Míg a háboruelőtti években alig volt 
polgári lakás dúsan tömött könyv- 
szekrény nélkül, addig ma a magyar 
polgárnak kivételes ünnepnapja, ha 
egy-egy könyvet vásárolhat. Termé­
szetes tehát, hogy ilyen viszonyok 
között az olvasóközönség mindenek- 
felett könyvtárakra, még pedig jól 
felszerelt, gazdag anyagú könyvtá­
rakra van utalva, ha kulturéhségét ki 

akarja elégíteni.
A Debreceni Független Újság kiadóvál­
lalata épen ezért úgy állította össze r 
megnyitandó kölcsönkonyvtárának anya 
gát, hogy az fővárosi viszonylatban is 
megfeleljen a követelményeknek.

Ez a kölcsönkönyvtár hézagpótló in­
tézménye lesz Debrecennek, ugyanis 
nemcsak az elmúlt korok irodalmá­
nak reprezentáns müveiből rekrutá- 
lódik a 8000 kötet, hanem megtalál­
hatók benne a modern, sőt a legmo-

dernebb irodalmi áramlatok neveze 
tesebb alkotásai is.

Emellett meg lesz az az óriási előnye is a 
Debreceni Független Újság kölcsön- 
könyvtárának, hogy a magyar nyelven 
megjelenő valamennyi figyelemreméltó 
mü állandó utánpótlásul szaporítani fogja 
a könyvtár anyagát, tehát szinte napon­
ként bővülni fog a könyvállomány. A 
kölcsönkönyvtár teljességét bizonyltja az 

i tény is, hogy külön gyermek- és ifjú­
sági könyvtár áll az olvasnivágyó legfia­
talabb generáció rendelkezésére.

A könyvtár adminisztrációja simán 
fogja lebonyolítani a könyvkölcsönzést. 
Az egyetemi rendszerű katalógusokon 
kívül

nyomtatott katalógusok százai álla­
nak majd a könyvtár tagjainak ren 
delkezésére, aminek az az előnye, 
hogy egy-cgy nyomtatott katalógust 
minden tag hazavihet és otthon vá­
laszthatja ki kölcsönkérendő olvas 

mányait.
A Debreceni Független Újság kölcsön- 

könyvtárának helyisége Széchenyi ucca 
2. szám alatt van. (Telefon: 5-75.) La­
punk előfizetői és állandó példányonkén­
ti vásárlói szinte nevetségesen olcsó áron 
használhatják a 8000 kötettel induló köl- 
csönkönyvtárt. Aki lapunkat legalább 
egy hónapra előfizeti, az napi három fil­
lérért, a negyedévi előfizető napi két fil­
lérért, a félévi napi egy fillérért, az egy 
évi előfizető teljesen ingyen hasznai 
hatja keddtől kezdve Debrecen legrnoder 
nebb kölcsönkönyvtárát.

A végösszeg szerint 510000 koronát 
adott ki a eég és ebből csak 265.000 ko­
ronát térített meg az egységes párt. A 
kimutatás eredetijét Dánér Béla dr. el­

itté magával azzal, hogy intézkedni 
fog megfelelő helyen, lmgy a hátralékot 
is kiegyenlítsék.

Ai ■ (á. az h öl a 1 t utói el­
kéri és becsatolja az iratukhoz.

Az e 1 n ö kő Tud arról, hogy Dánér 
kijelentette, ha a tartozást nem fizetik 
meg, személyes adósságának tudja he.

— Nem.
W 1 r t h Ferenc magántisztviselő ta­

nti, elmondja: tudta azt. hogy a cég a 
Dánér választási költségeire előleget
adott. .

Az ügyész: I ud arról, hogy az ak­
kori főispán közbenjárására adta a eég 
a kölcsön a Dánér párt részére?

— Nem.
A tanúkihallgatások után az ügyész 

kérte a bűnösség megállapítását, mivel 
a tanukkal igazolva látja azt, hogy nem 
személvnek adták a pénzt, hanem a 
pártnak. A védő azt hangsúlyozta, hogy 
Dánér vette igénybe a pénzt és ö vitte 

agával a tartozást kimutató Úsztat 
azzal, hogy azt kiegyenlíti és azt a 
néhány vagon búzát még öt év múlva 
sem adta meg a cégnek. A vádlott az 
igazat irta akkor, mikor leszögezte, 
hogy

Dánér segélyt kapott a választásra 
és ezt még a mai napig sem adta 

meg.
A Dánért támadó cikk különben nem 
látott volna napvilágot, ha arra alkal­
mat nem ad I lauer Bat állást alap 
miamii bántó Írásával. _ ..

A bíróság rövid tanácskozás után bű­
nösnek mondta ki Bor Jánost a polgá­
rok választójoga ellen irányuló vétség­
ben és ezért 126 pengő pénzbüntetésre 
Ítélte. Az enyhítő körülményekre tekin­
tettel az Ítéletet felfüggesztették. Az 
Ítélet jogerős.

- sw» - ■w-' — — — —

Érdekes leleplezések az 1922-es 
szoboszlői választások titkairól

Dánér Béla választási költségeinek tisztája
a bíróság előtt

Gondos szülők a Kölcsönös 
Segélyzö

- —______ F.gyleV taka­
rékperselyével lepik meg gyermekeiket.

Márton Gyula és Fia,
őszi divatujdon ágai

feltűnést keltenek!

A debreceni törvényszék Jency-ta- 
nácsa hétfőn délelőtt tárgyalta Bor 
János felelős szerkesztő ügyet, aki a 
Hajdúszoboszlón megjelenő Független 
Hajdúság cimii lapban egy nagy cikket 
irt Dánér keservei“ einten. A cikkben 
támadja Dánér Béla dr. volt Hajdúszo­
boszlói képviselőjelöltét és azt ina, 
hogy Dánér soha meg nem adas tejé­
ben vett át nagy mennyiségű huzat a 
választás költségeire. A cikk miatt el­
járás indult Bor János ellen polgárok 
választójoga elleni vétség einten.

A vizsgálat során Bor János, aki 
Dánér ellenfelének Barabás Samunak 
a megválasztásán munkálkodott, el­
mondta, hogy

a Hajdúszoboszlói Körner malom­
ból báltér Béla emberei búzát es 
pénzt kaptak a választáskor cs 
azt az értéket Dánér még mindig 

nem adta vissza a cégnek.
A hétfői tárgyaláson Bor János ki­

jelentette, hogy ártatlannak érzi ma­
gát, az igazat irta meg es bizonyít­
ható, hogy

Dánér választási költségeit a Kor­
ner cég adta és a költséggel meg 

nagyrészt adós Dánér.
A Dauer ellen irt cikk csak válasz volt 
arra a cikkre, amelyet Datier irt Ha
rabás Sámuel ellen. t-'róösÁ kihallgatott tanuk közül di. ti dós 
Kálmán Hajdúszoboszló polgármester c 
a következő vallomást tette;

,\z i9?2-cs választás idején is 
pólgármestcrc voltam Hajduszoboszlo-

nak és választási elnök is voltam. Azt 
tudom, hogy a választáskor a Dánét 
részére a Körner malomból adtak ki 
pénzt.

Az elnök: Biztos értesülésé van
rről? . . ,

Kérem, nekem a Körner cég ou 
tagja Bodnár Péter mondta a követ 
kezűket:

„Hat vagon búzát hiteleztünk Dá­
nér Bélának és még nem űzette 

vissza.“
_ Miben hitelezték a hat vagon hu 

zát, természetben, vagy az értékének 
megfelelő pénzben ?

Nem tudom, erről nem volt szó
köztünk. . .

Védő: A polgármester urnák, mint 
akkori választási elnöknek volt tudo­
mása arról, hogy a Barabas partiak 
panaszkodtak, hogy Dánér emberei r 
szere a Körner malomból lisztet a
lak ki? , ,Beszéd tárgyát képezte akkui ez
a dőlő?. .< n ,u .*.

A kővetkező tanú (iraszl!
magántisztviselő, aki a választus Ke­
ién a Körner malomban dolgozott, hatá­
rozottan állítja, hogy

Dánér választást a Körner eég 
finanszírozta.

Kérem tanácselnök ur — mondta a 
tanú — magammal hoztam azokat a 
feljegyzéseket, amelyeken

pontosan ki van mutatva, mennyit 
költött a cég a Dánér választására.

a
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I kávéháziján

íTTEHEMBEN 
= CUKRÁSZDÁBAN
J borbélyánál

kérje a

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁGOT

Jelmezes mulatság 
a Függetlenségi Körben

A jelmezes mulatságot külön e eélt a 
alakult vigalmi bizottság fogja rendez­
ni. a Függetlenség: Kör helyiségében,_ a 
kör könyvtára javára, február lS-an, 
szombaton este 8 órakor. A mulatság 
teljesen zártkörű és családi jellegű.

A rendező bizottság kizárólag höl­
gyekből alakult, akik nagy buzgalmat 
fejtettek ki a nemes kulturális eél érde­
kében. A kör könyvtára máris mintegy 
5000 kötetből áll, amelyet a rendező 
hölgybizottság a legújabb irodalmi ter­
mékekkel kivan kiegészíteni.

Anyakönyvi hírek
A debreceni anyakönyvi hivatalban 

február 13-án a következő bejelentések 
történtek:

Eljegyzések:
Szabó János rcf. — Pásztor Mária 

ref; dr. Székely Béla r. kath. tor­
ma Margit rcf; Fehér Mihály r. kath. 

Szakács Irén ref.
Születések:

Dr. Szekeres Árpád tnáv. titkár 
leány Katalin Ágnes; Amit Miklós nép- 
enész leány Róza; Grünwald Jakab 

. sibárus fin Sándor: lökés Bcrnát máv. 
iütő fin László; Pauló István vésnök fiú 
Karóié; lónás Antal téglagyári mun- 
p.is fju István; Geréb Mihály npsz. 
_ánv Juliánná, 3 halva születés és 2 

törvénytelen újszülött.
Halálozások:

Ír. Ormós Pálnc r. kath. 22 éves 
Máv. kolónia; özv. Mihályi! Ferencné 

. kath. 75 éves Darabos ucca 30; Hor- 
áth Ferenc ref. 45 éves Kossuth ucca 

45; Barna László rcf. 60 éves Nagy­
gépes 45; vitéz Gulyás (íábot rcf. 40 
vés Kinizsi u. 97; özv. 1 öviski János­

iul ref- 77 éves Homok ti. 44; üönczy 
József ref. 53 éves Hajdúszoboszló; 
Kohó!v Andrásné ref. 22 éves Kisvárda: 
Jakab Gusztáváé r. kath. 36 éves Nyír­
nia da : Bírta Sára rcf. 69 éves Hajdu- 
liadház: Veres Miklós r. kath. 11 honu- 
pos Pesti u. 4. _____

Szerezzünk takarékbetétkönyvet I
a Kőtcsöuős Segélyzö-Egylétnél. j
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Megnyílt Pálffy József nagyszerű képkiállitása a városházán
helolvasó ülés a Tisza István tu 

domáiiyos társaságban. A debreceni 
I isza István tudományos társaság I. 
osztálya február hó 15-én, szerdán dél­
után 5 órakor a református Kollégium 
dísztermében XXXI. felolvasó illést 
tart, amelynek tárgyai: 1. Kovács An 
nor r. t.: Fiume az összeomlás óta. 2. 
fehér Géza r. t.: Bolgárok és románok, 
relolvasó ülés után az osztály tagjai 
zárt ülést tartanak.

- A város adománya templomépi- 
tésre. A besenyőd! református egyház 
megkereste Debrecen város tanácsát, 
hogy adjon neki templomépitési se 
gélyt. A városi tanács 20 pengőt sza­
vazott meg erre a célra.

Ady Lajos lesz a Jogász és Tisztvi­
selő Kör uj elnöke. A debreceni Jogász 
és Tisztviselő Kör jövő vasárnap tartja 
tisztújító rendes közgyűlését. Az elhunyt 
Schindler Vilmos helyett Ady Lajos tan­
kerületi főigazgatót jelölik elnöknek, mig 
az elhunyt Pápay János helyett pénztá­
rosnak Ferenczy Viktort akarják megvá­
lasztani. Ezenkívül több uj választmány: 
tagot is választ majd a közgyűlés.

Az Irodalmi és Művészeti Tanfo­
lyamon szerdán este 6 órakor Székely 
Vilmos tanár tart előadást a Mars 
bolygó problémájáról. Az előadás 
színhelye a zsidó reálgimnázium Si 
monffy uccui épülete.

— Rotherinere 1000 dollárt adott a 
budapesti egyetem menzáinak. Buda 
pestről jelentik. A budapesti tudomány 
egyetem áfutalás utján ezer dollárt 
kapott Rothermcrc lordtól. Másnap 
megérkezett a levél, amelyben tudatta 
a lord, hogy az összeget az egyetem 
menzáinak segítésére küldte.

Dr. Kardos László előadása a cio­
nizmusról és asszimilációról. A debre 
ceni zsidó reálgimnázium szombaton 
ó órai kezdettel a hitközség József ki­
rályi herceg uccui tanácstermében iro­
dalmi délutánt rendez, amelyen dr. 
Kardos László a cionizmus és asszimilá 
ció harcáról tart előadást. Az érdekes 
és manapság annyit vitatott probléma 
bizonyára nagy közönséget fog vonza­
ni. A műsor keretében Hermann Manci, 
a Csokonai-szinház kiváló művésznője 
Komlós Aladár, Somlyó Zoltán és Kiss 
József verseit tolmácsolja. Jegyek elő­
re válthatók Hegedűs és Sándor köny­
vesboltjában 50 filléres és I pengős ár 
ban.

Hét és félmillió fonttal Rothermere 
lapvállalatot alapit. Londonban lord 
Rothermere bejelentette, hogy 7.5 mii 
lió font sterlig alaptőkével óriási hir 
lapvállalatot alapit, amely Anglia min­
den nagyobb városában esti lapot fog 
kiadni.

A „Szülők Iskolája“ ma szerdán 
este 6 órai kezdettel tartja kilencedik 
előadását a városháza közgyűlési ter­
mében. Ez alkalommal előadó: Fried 
Adolf iskola-igazgató, ki az „Iskolai 
kirándulás és jellemfejlesztés“ dinén 
tart előadást. Ez utón is felhív­
juk az érdeklődő szülők figyelmét ez 
előadásra. Belépti dij nincsen.

— Ápoljuk gyümölcsfáinkat. A me­
legebb idők beálltával eljön a végső 
ideje a gyümölcsfaápolási munkák vég­
rehajtásának a magyar gyümölcs 70 
80 százaléka hibás, férges, beteg, 

értékesítésre, feldolgozásra nem 
kalmas s Így évről-évre a különféle 
betegségek következtében óriási kárn 
sodás éri az egész országot. Minden 
gazda_ tehát úgy a maga, mint az or 
szég érdeke ellen vét, ha nem végzi cl 
azokat a munkákat, amelyek révén 
megmenthetné gyümölcstermését. A 
földmivclésügyi minisztérium növény­
védelmi és növényforgalmi Irodája 
Budapest, VI., Kossuth Lajos-tér II. 
(Földmivclésügyi Minisztérium) a kora 
tavaszi gyümölcsfaápolási teendők is­
mertetését, úgyszintén a házilag előál­
lítható permetezőszerek készitésmód- 
ját mindenkinek díjtalanul megküldi, 
aki ennek megküldését válaszbélyeg- 
gcl ellátott levélben kéri az irodától.

A városháza dísztermében esemény­
számba menő kiállítás nyílt meg vasár­
nap délelőtt: Pálffy József festőművész 
állított ki hetven hortobágyi képet, 
amelyek mind művészi meglátásai a ma- 
gyar puszta életének. Pálffy József or­
szágosan elismert festőművész. A hábo­
rú előtt a tenger festője volt, azóta azon­
ban minden szeretetét a magyar puszta, 
a Hortobágy élete foglalja le. Nagy szor­
galom és a puszta utolérhetetlen isme­
rete tette lehetővé annak a szinte párat­
lan kollekciónak összegyűjtését, amely 
először Debrecenben kerül a magyar kö­
zönség elé. Egész sor elsőrendű kép van 
a kiállításon, amelyek bizonyára nem is 
kerülnek el Debrecenből, hiszen soknak 
máris vásárlója akadt. Melegség, ragyo­
gás, a puszta életének varázsa árad a ké­
pekről, majd korongos hangulat, majd a 
puszta embereinek, állatainak csoportja 
ad ismertetőt a város emberének. Az, 

aki ismeri a pusztát, akit egyszer megfo­
gott örök varázsa, alig tud elszabadulni 
ebből a teremből s aligha tart elégnek a 
kiállítás alapos áttanulmányozására egy- 
egy délelőttöt.

Talán a legérdekesebb kép, hangula­
tával, sejtelmes borongással tele a 60-as 
számú, amelynek a címe Gulya a ködben.

Ma tartja székfoglalóját Greguss Pál 
dr. A debreceni Tisza István tudományos 
társaság II. (orvos-természettudományi) 
szakosztálya 1928. évi február hó 14-én, 
kedden délután fél 6 órakor a kollégium 
tanácstermében tartja XXVIII. rendes 
"lését Tárgysorozat; dr. Greguss Pál: 
A virágporszemek nagysága és nemiség 
meghatározására vonatkozó vizsgálataim. 
(Székfoglaló.)

■ Elütötte az autó. Feldmami Ilonka 
debreceni lakost egy autó elgázolta a 
Hatvan uccui 59. számú ház előtt. Sze­
rencsére csak könnyebb természetű 
zuzódásokat szenvedett. A mentők ré­
szesítették elsősegélyben. A nyomozás 
megindult az ügyben és keresik az 
autót, amely elgázolta a leányt.

Egy hónap a vonat jelzőlámpá­
jáért. Fenyves Lajos napszámos a 
IT1ult évben a budapesti tehervonat 
után hajított egy nagy követ és bezúz­
ta a vonat jelzőlámpását. Közveszélyü 
rongálás miatt indult meg ellene az 
eljárás és a debreceni törvényszék Je- 
ney-tanácsa hétfőn egy hónapi fogház­
ra Ítélte Fenyves Lajost.

Ui eszperantó tanfolyam. Az esz­
perantó egyesület uj díjtalan tanfolya­
ma február 16-án este kezdődik a Fii- 
vészkert uccui elemi iskolában (Köz­
művelődési Könyvtár épület) este fél 8 
órakor. A résztvevők a terem költsé­
geit fizetik csupán.

Marólúgot ivott az uccán. Bui- 
ódns Irén 19 éves cselédleány a múlt 
hónapban jött it megszállt területről 

munkát keresni. Nem kapott alkalma­
zást. éhezett, nyomorgóit és végső el­
keseredésében vasárnap a Csapatkór- 
ház előtt az uccán marólúgot ivott. A 
mentők kiszállították az eszméletlen 
állapotban levő leányt az egyetemi kli­
nikára. Állapota nagyon sullyos.

Hibás mégnesgyujtókat
tdkílUe.en javít, újra (tetejez teljes garancia mellett.

Bosch alkatrészek gyári árban
földvárinál

Széchenyi ucca 65. szám alatt.

Vágó Vince dr. az állatok beteg­
ségéről. Vasárnap délután 5 órakor tar­
totta meg Vágó Vince dr., a vágóhíd 
nagvtudásu igazgatója igen érdekes és 
értékes előadást a Polgári és Gazda­
körben a debreceni gazdák részére a 
háziállatok ragályos betegségéről. Az 
előadáson a gazdák igen nagy szám­
ban jelentek meg. A tudós előadó is­
mertette a giimókóros bélgyulladást. 
Beszélt a métely kórról, amelynek több 
faitája van. Vizenyős területeken for­
dul elő leginkább. Bemutatta néhány 
borsók ás disznó busát, amelyre mosta­
nában akadtak ra a vágóhídon. Fz a 
borsóka élősdi állat, erősen terjed. Deb­
recenben azonban meglehetősen ritka. A 
szárféregró! is beszélt, amely a marhák 
tüdejét támadja meg. A kullancsot is 
ismertette. Ez nemcsak kiszívja az ál­
lat vérét, hanem olyan anyagokat \ á- 
laszt ki, amely az állati vértestecské- 
kel pusztítja. Az igen tanulságos és ér­
tékes előadásért Jón a István a Gazda­
sági Egyesület elnöke, mondott köszö­
netét az előadónak.

De csaknem ilyen érdekes, élettel tele a 
Cifra gulya képe is, amelyet a Debrece­
ni Gazdasági Egyesület vásárolt meg. A 
Tavaszi felhők Pálffynak egyik nagy 
erejéről, a feihőfestésről győz meg. A 
puszta melancholiája borul egész sor ké­
pére, különösen azokra, amelyeken a vad 
ludak, a Hortobágy állandó vendégei 
szerepelnek. A Hajnali libahuzás például 
világosan érthető egész konstrukciójá­
ban és cgy-egy részlet kiemelkedésében 
annak, aki valaha libázott a hortobágyi 
hajnal derengő fényénél. Egész sorát 
kellene kiemelnünk a puszta libáival, gu­
lyáival foglalkozó képeknek s azoknak, 
amelyek a puszta embereit hozzák elénk.

Mindenesetre nagy érték az .amelyet 
Pálffy József a magyar közönség számá­
ra hortobágyi képeiben adott s rendkívül 
ügyes gondolat, hogy a képeknek Per- 
czel Miklós által készített művészi re­
produkciói kaphatók a kiállításon.

A kiállítást dr. Magoss György pol­
gármester nyitotta meg vasárnap dél­
előtt 11 órakor. Nagy feltűnést keltett, 
hogy már az első napon érdekes vendé­
gei voltak a kiállításnak: a puszta embe­
rei, akik büszkén feszítettek az őket áb 
rázoló képek előtt.

Műsoros ünnepély a görög kato­
likus iskolában. Vasárnap délután a 
görög katolikus iskola nagytermé­
ben vasárnap délután kedves program- 
számokból összeállított műsoros ünne­
pélyt rendeztek. Az énekkar precíz 
össze tanulásban előadott énekszáma 

:agó lányok c. cgyfelvonásus 
játékot adták elő ügyes megjátszásban. 
Jók voltak özv. Biiion Miklósáé, Ja- 
czina Lily, Barkó Rózsi, Maver Rezső- 
né, Tóth Annus, Diószegi Ferenc, Vass 
Marcsa, Kim Sándor, Szabó József, Te­
leki Pál. Tárnok Manci tehetséges, ní­
vós technikájú zongorajátékával ara­
tott sikert. Mátyás József szép ének­
számát Hotter Lily kísérte stílusos 
zongorajátékkát. Mindketten megérde­
melt tapsot kaptak. Tóth József és 
Teleky Pál nagy tetszéssel fogadott 
vigjelenete után Szabolcsi Adél és Len­
ke táncduettje váltott ki frappáns ha­
tást. A zsarnok c. vígjáték különösen 
tetszett eredeti témája ész az ügyes 
niegjátszásért. Előadták: Meyer Ká­
roly, Lichvártsik Ilona, Govor Irén, 
Mátyás József. A szépen sikerült elő­
adás megszervezéséért és megrende­
zéséért az elismerés Puskás János 
igazgatót és feleségét illeti.

— Nemzetközi vásárok. A debreceni 
kerületi kereskedelmi és iparkamara 
közli érdekeltségeivel, hogy Liliében 
április 6-tól április 22-ig nemzetközi 
vásárt rendeznek. Felvilágosítás a vá­
sár rendezőségétől szerezhető. Cim: 
73. Rue, Feldherbe Lille. Ugyancsak a 
debreceni kerületi kereskedelmi és 
iparkamara közli érdekeltségével, hogy 
Lipcsében március 4-től 14-ig vásárt 
rendeznek. A vásárra vonatkozó mi . 
dennemii felvilágosítást add: Guhrauer 
Olló igazgató Budapest, Vf. Teréz 
kőrút 46.

Vendéglősök táncestéivé. A deb
'ccviii szállodások vendéglősök káv

ipartestületi szakosztálya a debre­
ceni pineérszakiskola javára március 
hó I -én, csütörtökön este az Arany 
Ilka szálloda kistermében táncestéiyt 

fart. Belépőjegyek ára a vigalmiadé 
beleszámításával P 2.50. Tekintettel a 
jótékony célra, fel ráfizetések köszönet­
tel fogadtatnak és hírlapikig nyugtáz­
hatnak. A táncestély kezdete este 16 
órakor. Felülfjzetésck, pénzküldemé­
nyek Löködy Sándor pénztáros elmére
• Sas ucca 2. szám alá) küldendők.
mint itt szerezhetők mindennemű felvi­
lágosítások a tánccstélyre vonatkozó­
ak. Kívánatra a meghívó felmutatandó! 
A zenét a tánchoz Kiss Béla zenekara 
szolgáltatja. Sziinórai vacsora,_te­
kintettel a meleg ételekre éjjel l óra­
kor a vendéglő nagytermében.

Az
alföldi
PINCE psr

minden este
vendéglőben

VIRÄQH
_zongora IniiiiorHiihnniivcrsnnvr-/

., Fe.J,":. Y"11' cs ., agyekfaJdalmakn.| 
idegfajasoknal, csiposzaggaíásnál « 
banal a természetes „Ferenc József" u® 
serüviz rendkívül hasznos háziszer
bői kora reggel egy pohárra? b^vémdy
emésztőcsatornát jól kiöblítjük d‘ 
mi klinikákon szerzett tapasztalatoké 
nusitják, hogy a valódi Ferenc Jó2sef a, 
kitűnő gyomor- és béltisztitó szer m V‘* 
nek hatása gyors és biztos. — jj ,c . 
gyógyszertárakban, drogériákban és r 
szerüzletekben. ° ,u

A juhistálló építése. Göllner Tán
11 3 ári í~r 1 rí ta c n nr i A __• , . J *10a pallagi Gazdasági Akadémia kitünőT’ 

nára, vasárnap délelőtt szakelőadást t» 
tott a debreceni Gazda-körben FIA=a - • 
ban a juhistálló építését ismertette 
hangsúlyozta a mezőgazdasági kultn $ 
fontosságát. A nagyszámú gazdaközön pállandó érdeklődéssel hauVÄ 
Conner Jánosnak, a tudós tanárnak eV 
adását, amelyért a Gazdasági Egyesük 
elnökségé mondott köszönetét.

— Szakosztályi ülés. A mészárosok 
béltisztitók, szappanosok és vágómes­
terek a rendkívüli szakosztályi gyiil( 
sen tisztujitás választásra 15-én este ; 
órakor okvetlenül megjelenni szives' 
kedjenek, az elnökség.

Piac ucca legjobb helyén lévő üzlet, 
helyiség kihasználása céljából tőkeerős 
társ kerestetik. Cim a kiadóban.

— Singer gépselyem mindenféle szín- 
ben kapható Singer varrógép részvény, 
társaságnál, Debrecen, Piac ucca 79. J

Legelegánsabb frakk- és szmoking, 
öltönyöket készít szolid árakért Szabó 
László, Széchenyi u. 1.

^BpÍ AZDAK ::::: ::::: 

GAZDÁSZOK 
FIGYELMÉBE
MOST JELENT HEG;

GAZDASÁGI
JOGISMERET
lievezctö gazdák számára a jogi iránya 
tanulmányokba, kapcsolatban az adókra 
vonatkozó iratminta - gyűjteményekkel.

Összeáll! tolta:
Dr. Szekeres Emire
ni. klr. gazdasági akadémiai tanár

Ara 1 2 • — pengő
Kapható

Hegedűs és Sándor ÜT,
könyvkereskedésében,Föposta mellett

A leipzigi 
mintavásár

a legkedvezőbb bevásárlási forrása a világnak és 
a legnagyobb mintalátvan yossaga Európának. 
Több mint 1600 árucsoport az összes szakmá­
ból képviselve van, 10.000 kiállító 21 országból 
a legjobbat és legtökéletesebbel mutatja be.

Tavaszi vásár 1923 
március 4—10 ig. 

Nagy műszaki és építészeti 
vásár március 4 14 lg.

Nagy vaiuti ktdvezrény

A
bár

KUlönyonat Budapesttől Letpzlglg álszéllns nél- 
kin: hálókm #1 I’rágftlg. Indulás : március 2-án 23 

Arakor a Keleti pályaudvarról. 5
Ingyen nómut és cseh vízum. Vtlrvcl-'k itvé- | 
tele vlr.uinok huszerzése végett legkésőbb íi 't 25-lg. ; 
Lakósbojelintések 1 legkésőbb l'.tl ruár 23-lg 1 
K1rt7?í<‘bl'1 felvIIAgosliást nvujl a il /t 1 Ibe’i kép- . 
rA, L« ,.'VJ,ra,mr 01,6 Budapest. VI Te­
réz körút 4(t sz. Telefon : Ter v 339-81, 9-3-lg s a I 

Lslpzlgl Minta vásár Hivatala, Leipzig 1
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AZ UJ FORD-KOCSI
bámulatosan olcsó áron kerül eladásra

e bélenA kocsi nyilvános bemutatása 

pénteken, február 17-én lesz.
Abban a pillanatban, amint meglátja 

vlj Ford-autót, máris el lesz ragadtatva 

annak alacsony, elegáns vonalától és szi­

kinek művészi harmóniájától, ünkéntc 

lenül Így fog felkiáltani: „Ez a modern 

k0Csi megtestesülései“ De még inkább lel 

kcsedik majd érte, ha beül a kocsi tágas, 

kényelmes ülésébe a kormánykerék mögé 

[és első útjára startol. Ekkor látja majd 

csak be igazán, hogy mily kivételes kvali­

tásokkal rendelkező s mégis mily bámu­

latosan olcsó autóra talált.
Élvezni fogja a gyorsaságnak és erő­

nek azt a szokatlan érzését, melyben önt 

az uj Ford részesíti. Ezt a megelégedett, 

büszke érzést, melyet csak oly kocsi nyújt­

hat mely minden alkalommal, minden 

követelménynek megfelel.
örülni fog az uj Ford rugalmasságá­

nak és biztosságának, ha átszáguld vele 

a „agyváros forgatagán; villámgyors fel- 

gyorsulásának, amikor zajtalan és sima . 
járásában a nyílt utón 90, sőt 105 kilő­

ni átér óránkénti sebességgel fog hosszú 
»lakat befutni. Az uj Fordnak teljesen 

kivételes a sebessége, erre bizton szu- 

milhatl
Alacsony, elegáns, gyors kocsi, mely 

tartósságra épüli.
Az uj Ford könnyen vesz oly begye­

ké!, melyekről ön azelőtt sohasem hitte 

v na, hogy azok nehézségeit egy olcsó 

ke si legyözheli; maga mögött hagy oly 

autókat, melyeket ön megelőzhetetlen 

nak tartott; a leghosszabb utak könnyű 

és kényelmes szórakozássá válnak ebben 

a kocsiban, mely úgy épült, hogy az 

autózást minden tekintetben igaz, zavar 

tálán gyönyörré varázsolja.
De még egy további fontos oka is van. 

amiért az uj Ford-kocsi a legkiválóbb 

ellenérték, amelyet autóban valaha i1- 

azérl az árért kínáltak, amelyet h.uom 

jelentőségteljes szóban tudunk kifejezni

szívósság, kitartás és szokatlan tartósság.

Az uj Ford-autó úgy van megépítve, 

hogy ezer és ezer kilométert tehet meg 

vele egyfolytában bármily nehéz illákon. 

Ellenálló ereje még nagyobb, mint a „T“ 

Ford modellnek, amely pedig közmondá 

sós volt, mert megtanultuk, hogyan le­

hel minden egyes részét még erősebben 

és még szilárdabban megépíteni anélkül, 

hogy annak súlyát vagy előállítási költsé­

gét emlitésreméltóan növeljük.

A régi „T“ modellek közül nagyon 

sok kocsi 100, 150, sőt 200 ezer kilomé­

tert is megtelt és még ma is használatban 

van. Az uj Ford-kocsi teljesítménye en­

nél sokkal nagyobb lesz. Maga Henry 

Ford mondotta: „Becsvágyunkat lielyez- 

lük abba, hogy a gépnek minden egyes 

vészét oly erősen és jól építsük fel, hogy 

senkinek sem kelljen később olyan pót­

alkatrészeket vásárolnia, amelyek nin­

csenek állandó kopásnak kitéve.“
A h kerékfék és az uj sebességváltó.

Jobboldalt most közöljük először az 

uj Ford részletes leírását. Olvassa ezt 

gondosan át, különösen azokat a bekez 

déseket, melyek az uj motorról, az uj 

karosszériáról, az uj sebességváltóról, 
görgős csapágyakon működő uj erőátvi­

telről, az uj 4 kerék lékről, az uj hydrau- 
likus lökésgátlókról, az uj gyújtási és 

olajozás! rendszerről és az 11 j szárazleme­

zes kapcsolóműről szólnak.
Ezután határozza el már most, liogy 

bármi dolga von is február 17-én, szakit 

magának annyi időt, hogy az uj Ford- 

kocsi előnyeit megismerje, akár magán a 
kiállításon, akár valamelyik jogosított 

képviselet utján. Az uj Ford a ma, a 
holnap és még számos elkövetkező év 

autója. Több, mint egyszerűen uj autó: 

előfutárja annak a gyökeresen uj felfo­
gásnak, melyet a modern ember magának 

0 gyors és olcsó közlekedésről alkot. Ez 

a modern, takarékos haladás legújabb 
I eszméjének legtökéletesebb kifejezője.

Az ujj Ford-kocsí technikai leírása
90—105 kin. óránkénti sebessel/.

Az uj Ford sebessége meglepő. Az „Ail-niodell 
' könnyen lesz meg óránként 90—9(> km.-t, <le szá- 
j mos próbaidőn az elért sebesség a lön km.-t is 
1 meghaladta. Az uj gép annyira tartja az utat, 
j hogy a legrosszabb utón is rendkívül nagy á 11 a - 
I gos sebességet tud elérni. El lesz ragadtatva attól, 

hogy mily könnyen veszi a legmeredekebb emel­
kedésű kel. A motor mindazt elvégzi, amit csuk 
tőle kívánunk, minden megerőltetés nélkül és 
még mindig óriási tartalék erő áll rendelkezésére; 
emellett a gép oly rugalmas hogy útközben csak 
egész kivételesen vagyunk a sebességváltó hasz­
nálatára ráutalva.

W lóerős motor.
Az uj (4 hengeres) „A“-lipusu Ford-motor 

percenként 2200 fordulatszám mellett 40 lóerőt 
lejt ki. Ez a fordulatszám ily nagy erőkifejtéshez 
viszonyítva alacsony és a motor rendkívüli ha­
tásfokára mutat. Ez egyúttal hosszú élettartamot 
is jelent, mert minél alacsonyabb a motor for­
dulatszáma, annál kisebb részeinek kopása. Az 
„A“-nu>dell furata: 08.42 mm., lökete: 107.95 mm.. 
hengerűrtartalma: 3.28 liier.

Kívánatra a kocsi külön költség nélkül „AF“- 
tipusu motorral is szállítható, melynek furata: 
77.78 mm., lökete: 107.95 min., hengerűrtartalma: 
2.05 liter.

Bámulatos felgyorsulási képesség.
Az uj Fordnak bámulatos a felgyorsulás! ké­

pessége. A próbauton direkt kapcsolással a két­
ajtós Sedan két utas terheléssel, rövid 8.5 mp. 
alatt 8 km.-ről 42 km.-re gyorsította sebességéi, 
így van, hogy könnyű felgyorsulási képessége 
következtében a városi forgalomban a Ford-kocsi 
haladhat leggyorsabban.

A rezgések kiküszöbölése.
Az uj Ford motorja szinte tökéletesen rezgés­

mentesen dolgozik. Ez részben alacsony fordulat- 
számának, részben statikusan és dinamikusan 
szinte tökéletesen kiegyensúlyozott főtengelyének 
részben pedig az aluminium-dugattyúk rendkívül 
alacsony súlyának tulajdonítható.

Nincs autó, mely oly zajtalanul suhanna, mint 
az uj Ford, melynek vezér m ii f oga s k c re kei nem 
fémből, hanem az. évek óta kipróbált bakelitből 
(préselt gyapotfonalakból) készülnek. A vezér- 
niiitengely bütykei is úgy készülnek, hogy a sze­
lepemelő rudacskák állandóan szorosan követik 
azokat, elejét véve minden szelepcsattogásnak.

Gazdaságos benzinfogyasztás.
Az uj Ford nem fogyaszt többet 100 km.-ként 

8—12 liternél, az útviszonyok és az alkalmazol! 
sebesség szerint. A benzin eséssel jut a karburá­
torba az eredeti és egy darabból készült acéltar­
tályból, amely, a torpedó integráns része.

Eredeti uj Ford olajozási rendszer.
Az olajozás és kenés különleges eredeti Ford 

rendszer szerint történik, mely kombinációja a 
szivattyús-, szóró- és gravitációs olajozásnak. A 
szivattyú az olajat a szelepkamrába szállítja, 
honnan az természetes eséssel jut el a főtengely 
föcsapágyaihoz. Minden hajtórud csapágyfedelén 
egy olajmeritő van, ugv hogy a íőtengely forgá­
sának ereje olajat hajt egyrészt a hajtókarcsap- 
ágyakba, másrészt egyenletesen olajat szór a 
hengeren belül minden működő részre. Ez egy­
szerű, de teljesen meghízható rendszer, mely 
minden csapágynak és hengernek kellő kenését 
biztosítja nyomás alkalmazása nélkül.

FORD MOTOR COMPANY, TRIESTE

Az uj kocsik Budapesten pénteken, február 17-en 
kerülnek kiállításra. Részletes felvilágosítással 
ugyanakkor bármely autorízátt Ford-képvisetet 
szolgál. Bármely jogosított képviselet ut?an egy- 
időben feladott rendelés egyídőben is kerül le­

szállításra.

Tökéletes hűtés.
Az uj Ford-autónak centrifugális vizszivaty- 

tyuja és nagy hűtőkészüléke van. A ventillátor a 
szivattyú tengelyén forog és a repülőgépek lég­
csavarjának mintájára van kiképezve. Ennélfogva 
rendkívül nehéz az uj Ford-motort tulhevitem; 
ez csak hanyag kezelés mellett lehetséges, ha pél­
dául elégtelen olajjal járatjuk a motort.

A teljesen uj gyujlásrendszer.
Az uj Ford gyújtási rendszere rendkívül ügyes ! 

és amellett nagyon egyszerű eredeti különleges 
mechanikai konstrukció, mely állandóan akadalj- 
lalanul dolgozik. Az uj generator (dynamo) a 
központi nagy áramfejlesztő telepek typusa Csak 

transzformátora van, mely vízmentes tokban 
van elhelyezve. A motor tetején elhelyezett el­
osztó könnyen hozáférhetö, A gyújtógyertyákhoz 
rövid bronz rugószalagok vezetnek.

\ biztonsági kikapcsoló zár a gyújtás áram­
körébe van iktatva. Nemcsak pótolja a szokásos 
gvujtáskapcsolót, de kikapcsolt állasban („OFF ) 
rövidre zárja az. egész áramkört. A kapcsolótó 
■íz elosztóig a primair vezetékei egy ncélkabe! 
védi. Hz a vezeték az. closztóburkolalhoz van 
mint testhez hozzákapcsolva, ezáltal lehetetlenné 
teszi bárki részére is, hogy az áramkört illegnem 
engedett módon használja.

fícndkivül kömjii kormányozhatólág.
Az ui Ford kormánya visszahatásmentes. A 

lökéseket nem közvetíti át a vezető kezére. Szűk 
sünieden tehát a kormányt erősen tartani, cleg 
,gv gyenge érintés is, hogy a kocsit biztosan ira-

! nyilsuk. , ...A nngv kormánvkerek edzett acélból készül, 
I keménygumi bordással. A világítási kapcsoló és 

küiIbilcntvii a kezelés mcgkonyitcse céljából a 
l kormánykerék közepén van elhelyezve.

Száraz lemezes kapcsolómü.
Az uj Ford kapcsolómüve sokszoros, úgyneve­

zett száraz lemezes kapcsoló. Ez a kapcsolómii 
mint ismeretes, a legmegbízhatóbb, mely a veze­
tőt sohasem fárasztja ki, könnyen és pontosan 
dolgozik. Négy hajtó és öt hajtott tárcsából áll.

Kényelmes és biztos keresztrugózás.
A rugók félelliptikus keresztrugók, melyeket 

az uj kocsi részére külön terveztek és készítet­
tek. A rugózásnak ezt a rendszerét a régi „T“ 
modellből vettük át és azért alkalmaztuk, mert 
ennél jobb rendszer nem található. E rugók a 
legfinomabb rugóacélból készülnek és egyes lap­
jai szélesek és vékonyak. Minden egyes rugó a 
különböző karosszériatipusok rugózási követel­
ményeinek leginkább megfelelően, különféle mé­
retű és számú lapból van összeállítva. A rugó- 
lapok méretének és számának megfelelő megvá­
lasztása egyik tényezője az uj Ford meglepő ké­
nyelmének és a haladás terén nagy lépés előre^ 
mely kis és közép nagyságú kocsiknál eddig 
sohasem fordult elő. E keresztrugók konstruk* 
ciója ezenfelül nagymértékben hozzájárul a négy-; 
kerék fék biztosságához és emeli annak hatását.

fíydraulikus lökésgátlók. 
lökésgátlók kapcsolatban a kiváló kereszt- 

rugózással, a jármű alacsony súlypontjával és a 
rugózatlan súly minimális voltával okozzák, 
hogy az uj Ford oly biztosan és nyugodtan járja 

utat, mint azt eddig csak egész nehéz túra­
kocsik tettek.

Tehermentesített hátsó tengelyrendszer.
Az uj Ford hátsó tengelyrendszere tehermcnle-: 

sitett. A tengely hüvelyek hengerelt kovácsolt acél­
ból készülnek olykép, hogy a kovácsolt acél- 
darabok acélcsövekké vannak hegesztve. A difl'e- 
rcnciálház, melyhez a tengelyhüvelyek csava­
rozva vannak, hengerelt profilacélból való.

A tengelyek nem hordják a jármű terhét, mert 
a hátsó kerekek görgőscsapágyakon forognak, 
mely hüvelyeken nyugszik. A hátsó tengely-rend-: 
szer minden csapágya görgőscsapágy. A meghajt 
tás spirális, kúpos fogaskerék utján történik.

Uj Ford-féle acélkCillös kerekek.
Eredetiség és a legnagyobb szilárdság jellemzik 

az uj Ford-féle acölküllős kerekeket. A kerekek) 
hegesztéssel egyetlen egy egységes acéldarabbá1 
vannak forrasztva úgy, hogy a küllők nem lazul­
hatnak meg. Minden küllő nyújtási szilárdsága 
1800 kg. A külső küllők nem kereszteződnek, a 
kerekek ennélfogva könnyen tisztogathatók. Min*, 
den keréknek csak 30 küllője van.

Aldcsony karosszéria, szép vonalak.
Az uj, tiszta acéllemezből készült karosszé­

riák erős, teljesen domború sárhányóikkal spe­
ciálisan sikerült típusai az európai ízlésnek, 
A felszerelési tárgyak, kiállítás, párnázás kiváló. 
A párnák és a vánkosok puhák, rugózol lak és 
szép, tartós huzattal vannak ellátva. Az ajtókilin­
csek és ablakfogantyuk gazdagon nikkelezcttek. 
A sebességmérő, benzinálíásniutató, ampermérő 
és gyujtáskapcsoló homályosan nikkelezett sze­
relvénypajzson vannak elhelyezve, mely középem 
meg van világítva. A fényszórók és hűtőkörét 
erősen nikkelezcttek. A csukott kocsiknak uj tí­
pusú napcllenzöjük is van és a mennyezetüti 
domború.

Az uj Ford nagyon tágas kocsi, kényelmesen 
kinyújthatja lábait és hátradőlhet a puha párnák1 
közé, hogy az ajtók széles ablakán nyíló, aka­
dálytalan szabad kilátást élvezhesse.

Négy szin tetszés szerint.
Az uj Ford-autó színkombinációi különösen 

művésziek és tetszetősök. Minden egyes karos- 
szériatipus 4 különböző színben készül, ami ob 
csóbb kocsiknál teljesen szokatlan: niagarakék' 
homokbama, alkonyszürke és acélkék.

A fényezés pyroxylin lakkozás, vagyis n leg­
finomabb és legtartósabb autókarosszóriafénye- 
zés. Ez egyaránt ellenáll bármilyen időjárásnak 
külső befolyások által is nehezen sérül, ezenkivü! 
meg van az az előnye, hogy fénye, ha helyesei» 
kezelik, később még javul.

Zajtalan és csöndes.
Az uj Ford-kocsi építésénél különös súlyt he­

lyeztek arra is, hogy minden zajt kiküszö­
böljenek. A karosszéria és a vázrészek mindenütt 
hegesztve és szegecselve vannak, ahol csak a ka­
rosszéria elhúzódásának lehetősége fen forog. Uj 
modelljeink ennélfogva a zajtalan járást, a leg­
nagyobb nyugalmat és a legteljesebb kényelmet 
biztosítják.

Magasnyomásu zsíró zás.
Az uj Ford alvázának kenése magasnyomásu 

zsírozó fecskendővel történik, mely rendszer a 
legegyszerűbb és emellett a leghatásosabb alváz­
kenési mód.

Az uj Ford-kocsi felszerelése.
Villamos öninditó, 5 acélküllős kerék, ssél- 

védő tisztitó, sebességmérő, benzinállásnuitató^ 
ampermérő, armaturalámpa, tükör, hátsó és slop-i 

. lámpa, hidraulikus lökésgátlók, olajállásrimtató,
biztonsági gypjtoszár óa talp* szerszamkóHjyefc
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MOSOR:
KEDD este bérletszünetben: Mersz-e 

Mary?
SZERDA délután 3 órakor: Házitün- 

der. Dickens dramatizált müve. Ifjúsági 
előadás. 6

SZERDA este B) bérletben: Páros
csillag.

.. délután 3 órakor: Házi-
tundér. Dickens dramatizált mestermü­
ve. Olcsó zónaelőadás.

CSÜTÖRTÖK este bérletszünetben
Mersz-e Mary?

PÉNTEK este C) bérletben: Páros 
csillag. Harmadszor.

Páros csillag
Mostanában sok szó esik a magyar 

szinmüirodalom válságáról. Nos. ha vala­
ki végignézi Bus Fekete Lászlónak a 
Csokonai-szinházban hétfőn bemutatott 
darabját, bánatosan megállapíthatja azt, 
hogy a válság már nem is válság, hanem 
csőd. Most már egészen előnyomat sze­
rint készülnek az efajta színmüvek, tu­
catjával; nem kell hozzájuk más, csak 
egy kis müvidéki levegő, hazug romanti­
ka, nyúlós szentimentalizmus, — ebben 
az esetben még csak nem is varrólány, 
hanem egyenesen cselédszentimentaliz- 
mus> — pár nem is kétértelmű kiszólás és 
egy cigánybanda. Ezeket lege artis ada­
golva és keverve kész is a darab s olyan 
mindegy, hogy Bus Fekete László, vagy 
más valaki vállalja érte a felelősséget ab­
ból a mesterembergárdából, amely az 
utolsó években olyan sikerrel züllesztette 
le a magyar színpad előkelő színvonalát. 
Azét a színpadét, amelynek nem is olyan 
régen még az iparművésze is egy Molnár 
Ferenc volt.

A Csokonai-szinházban tisztán a jó 
előadás mentette meg a Bus Fekete 
László sokszor egyenesen hisztériás ki- 
agyaltságát. Halassy Mariska figurája 
jelentős emberábrázoló képességeinél 
fogva emberibb és igazabb, mint ahogy a 
darab elkövetője elképzelte; Forgács 
Sándor intelligenciája, stílusos, egyszerű 
eszközei a hármas szerepben teljes skálá­
jukban érvényesülnek, — ő az előadás 
gondos rendezője is, — Fülöp Sándor egy 
ütődött csaposlegény tragikomikus figu­
ráját jól megfogja; László Gyula kedves, 
ízesen pattogó; Hermann Manci ügyesen 
szájaskodik és Halassyné epizódalakja jó

(hl)

C a szilSZÍNHÁZI iroda

HIRO
RODA 5

Ma, kedden bérletszünetben megis­
métlik a Mersz-e Mary? szenzációs 
előadásai. Mersz-e Mary? pazar elő­
adását eddig zsúfolt házak nézték vé­
gig. Elővételben keltek el a jegyek ed­
dig Mersz-e Mary? összes előadásaira. 
Mersz-e Mary? ma, kedden és csütör­
tökön este bérletszünetben! Jegyváltás 
10—1 és 4—6 óráig!

Ifjúsági előadások. Holnap, szerdán 
és csütörtökön délután 3 órakor Dickens 
bűbájos dramatizált mestermüve, a Há­
zitündér kerül színre Halisi Mariska, 
Herman Manci, Kondrát Ilona, Bárdy 
Teréz, Rajz Ferenc, László Gyula, Mi­
hályi Ernő és Szigeti Jenő közreműkö­
désével Forgács Sándor rendezésében. 
Házitiindór a Nemzeti Színház állandó 
repertoárdarabja a tavalyi idényben 
nálunk egyetlenegyszer került előadás­
ra Kiss Ferenc vendégfellépésével. A 
poétikus darab annakidején frenetikus 
sikert aratott. A Házi tündér meséje 
kedves, vig és szentimentális jelenetek­
kel tarkított nagyszerű darab, az ifju- 
s«Uí részére pedig igazi élmény. A Há- 
zitiindér szerdai és csütörtök délutáni 
előadásaira a rendes pénztár árusítja a 
jegyeket. A H.i.zitiindér ifjúsági előadá­
saira ajánlatos sürgősen jegyekről gon­
doskodnia!

Faros csillag szerdán este B), pén­
teken C) bérletben! P, oe ..-sHlag ; a- 
zan elsőrangú darab, lelve hangulattal! 
Páros csillag Halasi Mar’ska főszerep­
lésével! Páros csillag gyönyörű, sziv- 
bemarkoló jeleneteivel igazi kasszasi­
kernek mutatkozik! Páros csillag be­
mutatóját végigtapsolták. Vége-lmssza 
nem volt a tetszésnyilvánításoknak! 
Páros csillag darabot fiatal lányok is 
megnézhetik!

Mesék az írógépről szombat délután 
ív! 4 órakor olcsó zónaelőadás kereté­
ben! Jegyváltás a rendes pénztárnál!

1928 február H 1 1928 február^

Bohózat egy párisi szállodában 
szombat este fél 9-kor bérletszünetben! 
Bohózat egy párisi szállodában Her­
man Manci es Szigeti Jenő főszereplé­
sével szombat este! Bohózat egy párisi 
szállodában csak felnőtteknek — 
szombat este! Bohózat egy párisi szál­
lodáiban — kacagó est csak felnőt­
teknek! Újdonság! Szombat este be­
mutató! Jegyelővét!

»❖«

MOZI
APOLLÓ. Kizárólag csak felnőttek­

nek! Cseréljünk asszonyt, vígjáték 7

fejezetben. A főszelepekben: Várkonyi 
Mihály és Vera Reynolds.

Megelőzi: In Iliig ranti, vidám történet 
7 pajzán fejezetben.

VÍGSZÍNHÁZ. Alice l urry és Ramon 
Novaira együttes fellépése: A felső tíz­
ezer, dráma az izzó spanyol honból 8 
felvonásban. Megelőzi: .4 tribün hőse, 
történet a sport világából 8 elvofnás- 
ban. A főszerepben: William Haines.

Jönnek: Szonja szerelnie Glória 
Swansonnal, Newyork és az Újvilág 
csodái, utazás Brémától Csikágólg. 
Gyere te bűnös, Harold Loyddal és A 
repülő férj Lewis Stonc-vál.

sFoitr

Bocskay—TTC 3:2 (2:0.2:2. 3:2.)
A Bocskay szezonnyitó mérkőzése 

majdnem nagy és kellemetlen meglepe­
téssel végződött, amennyiben a fővá­
rosi amatőr bajnokságban előkelő sze­
repet játszó TTC együttese az utolsó 
percig kétessé tudta tenni a Bocskay 
győzelmét, sőt voltak pillanatok, ami­
kor a vendégek kerekedtek felül és ha 
egy kicsit feléjük kacsint a szerencse, 
még győztek volna is.

A mérkőzésnek ideális idő kedve­
zett, a tavaszias napsugár „sok nézőt 
csábított ki a feljavított talajú Diószegi 
úti pályára és a győzelemre beideg- 
zett drukkerek sok kellemetlen percet 
éltek át, mert

a Bocskay néha-néha teljesen visz- 
sza esett.

A szezonnyitó mérkőzések ritkán hoz­
nak örömöt, a pihenőhöz szokott játé­
kosok nehezen nyerik vissza formáju­
kat és bizony hetek is eltelnek, mig a 
gépezet rendesen működik. A Bocskay- 

ál is ugyanaz a helyzet. Egyes játé­
kosok máris jó formában vannak 
ugyan, de

a csapat mint egész nein képes 
egységes munkára.

a láb nem tudja végrehajtani a fej kom­
binációit és ez a hiányosság különösen 
a csatársor befejezetlen akcióiban ju­
tott kifejezésre.

A csapat kondíciója is sok vitára ad­
hat alkalmat. A halfsor és a védelem 
csak időnként tudott elfogadhatót nyúj­
tani, de ugyanígy a szélső csatárok is. 
Molnár, Baik, Seniler és Vampctics 
voltak a csapat legjobbjai.

A I I C minden egyes embere sziv- 
vel-lélekkel küzdött és a fiatalok len­
dületes játéka hasznosan egészítette ki 
a veteránok higgadt és ravasz kombi­
nációit.

A mérkőzés elején a vendégek el­
fogultan mozognak a pályán, a Bocs­
kainak viszont nem sürgős az ered­
mény és csatárai számos jó helyzetet 
könnyelmüsködnek el. A vezető gól is 
csak 11-esből esik Molnár lövéséből, 
de a közönség mást várt és bizony 
nem nagyon ad kifejezést örömének. 
Annál nagyobb tapsot kap azonban a 
félidő végén Semler kapásból bevá­
gott labdája.

A II. félidőben gólzáport vár minden­
ki^ de rövid Bocskay-fölény után a 
TTC felnyomni és gólt lő. A TTC vér­
szemet kap, a Bocskay ideges lesz és a 
32. percben már 2:2-re áll a mérkőzés. 
Hiába finisei a Bocskay, eredményt el­
érni nem tud, 2X15 perces hosszabbí­
tás következik és váltakozó támadások 
után

a f I. p.-bcn dől el a mérkőzés sor­
sa Vampctics lövése révén.

A negyedik félidőben már teljes a 
Bocskay fölénye, a sötétség miatt a 
labdát is alig lehet látni és egy porzó 
kanufalövésen kivtil különösebb ese­
mény nem adódik.

A vasárnapi mérkőzéseken már jobb 
formát mutattak a csapatok és különö­
sen örvendetes a Hungária és Sabaria 
győzelme a Vienna illetve a Slovan 
felett. Részletes eredmények:

Újpest—Csaba 8:0 (2:0), Eerencvá ■
ros—Ili. kcr. TVE 11:1 (5:0), Vasas...
M FK 3:0 (1:0), Pécs Baranya—BEAC 
7:2 (1:1, Bástya—Pécsi VSK 8:0 (3:0), 
UTE—BTC 1:0 (0:0).

Hungária—Wicnna 4:3 (3:1), Sabar'a 
—Slovan 6:2 (2:1).

II. ligabajnokság. Somogy—Bak FC 
2:0 (0:1). Kanizsa—Józsefváros 4:1 
(3:1).

A keletmagyarországi ifjúsági birkózó- 
verseny.

Vasárnap egész napon át folyt az 
ifjúsági birkózó bajnokság, amely 
mindvégig élvezetes és szép küzdelme­
ket eredményezett. A nagyszámú lel­
kes közönség egyetlen unalmas mérkő­
zést sem látott, mert a versenyzők 
igazi lelkesedéssel és győzni akarással 
küzdöttek a bajnoki címért.

Részletes eredmények:
Pehelysúly: Bajnok Kovács DMTE, 

2. Sóvári DMTE. 3. Juhász K. MOVE.
Könnyüsuly: Bajnok Szőke DTE 2. 

Pap DTE. 3. Mándoki K. MOVE. A 
döntőben Pap klubtársa javára vissza­
lépett.

Kisközépsuly; Bajnok Szakács Ny. 
VOSE, ?. Szabó DTE, 3. Piroska 
DMTE.

Nagyküzépsuly: Bajnok Ferenczy 
DMTE, 2. Lebovits DTE, 3. Salamon.

Nehézsúly; Bajnok Pacsi-:ó NyVOSE, 
2. Mikó DVSC, 3. Budai DTE. Á verse­
nyen igen jó benyomást keltett az if­
júsági versenyzők teljesítménye, a ke­
rület elnökségének sok évi lelkes mun­
kája c versenyen beigazolást nyert.

A verseny sima lefolyása Stern Fe­
renc és dr. Szilágyi Jenő érdeme.

Brassay Károly világviszonylatban 
respektábilis eredményt ért cl bemu­
tató súlyemelő versenyén, amennyi­
ben az uj nemzeti birkózó szabályok 
szerint jobbkarral 70 kilót, balkarral 
62.5 kilót, kétkarral 97.5 kilót lökött. 
Kétkarú nyomás 75 kg. Kétkarú szakí­
tás 87.5 kg. Egykaru szakítás 50 kg. 
Brassay súlya 60 kiló volt. PP.

A Kinizsi játékosok ügye. Fogj Imre, 
a temesvári Kinizsi válogatott közép- 
fedezete, mint ismeretes szombaton vá­
ratlanul Budapestre érkezett és az Új­
pest vezetősége le is szerződtette. A 
hétfő reggeli posta a temesvári Kinizsi 
egyik vezetőjének levelét hozta, 
amelyben az kijelenti, hogy a Kinizsi 
vezetősége a játékos ügyét, akire igen 
sokat áldozott, nem tekinti elitézett- 
nek. A távozás módját s az azt megelő­
ző eseményeket olyan súlyosnak te­
kinti, hogy azonnal feljelentést tett a 
román szövetségen keresztül a FIFÁ- 
hoz. Az ügynek érdekes fordulatai vár­
hatók, annál is inkább, mivel dr. Lázár 
Cornel, a Kinizsi elnöke s a román szö­
vetség nemzetközi előadója, hétfőn reg­
gel Budapestre érkezett, hogy a ma­
gyar szövetséggel elintézze a függő
játékos s a tavaszi programra vonat­
kozó kérdéseket. Lázárral a Bocskay 
fővárosi képviselője is érintkezésbe 
lép, hogy ! clcky kiadatási ügyében 
barátságos megállapodást keressen, és 
nem lehetetlen, hogy Telekyt még a 
hét folyamán leigazolják a Bocskay- 
lioz.

Emelkedtek az árak a terménytözidén
Budapest február 13. A készáruvá-* 

ron a rozs 10 15 fillérrel emelkedett 
amely áremelkedéssel budapesti parit' 
ra a rozs elérte a 29 pengő 50 filléres ár­
folyamot is. Emelkedett ma a tengeri 4 
is. Az uj tengeriért szintén 15 fillérrel 
magasabb árakat fizettek és ezzel a tisz 
vidéki tengeri elérte a 24 pengő 75 fpp 
rés árfolyamot pesti paritásban. A határ 
időpiacon a márciusi rozs 30 fillérrel 
májusi tengeri 12 fillérrel emelkedett 
mig a búzánál a határidő 8 filléres iav, 
lást tüntet fel.

Valutaárfolyamok:
Budapest, február 13. Angol font 27.85 

28. . Belga frank 79.50—79.80. Cseh
korona 16.90 16.93. Dinár 9.96—10.06.
Dollár 569.35—571.35. Francia frank
22.70—22.90. Hollandi forint 229.85— 
230.85. Lengyel zloty 64.10 —64.40. Lei 
3.48—3.53. Lira 30.30—30.50. Német 
márka 136.15—136.65. Osztrák schilling 
80.40—80.75 Norvég korona 152- 152.60 
Svájci frank 109.90—110.30. Spanyol pe­
seta 97.97.60.

Debreceni sertésvásár. A mai sertés­
vásáron a kövérpiacra 500 darab hízott 
sertést hajtottak fel. A kereslet ehez 
mérten kicsi volt. Jobb minőségű hízott 
sertés ára 1.30-tól 1.42-ig. közepes 
1.36-ig, silányabb 1.10-ig kelt kilónként 
élősúlyban. A soványpiacon 1600 körül 
volt a felhajtott sertések száma. Hízni 
való sertés darabja 1.36-tól 1.60-ig kelt 
kilónként élősúlyban.

Ferencvárosi sertésvásár. Budapestről 
jelentik: Felhajtás 3572, könnyű 134- 
38, közepes 150—52, nehéz 156—58.

BUT0R0 a i

még mindig legolcsóbban 
12 havi részletfizetésre is

tfe templomnál.

A család öröme effv 
elsőrangú

Velädi angol Mit Master's (KutyAs), Colul"; 
bla, Decca gramofonok n gramofon lemeze*

havi részhtíizctésie is minden áremelő nélkül
eredeti pyérü áron kaphatók :

HEGEDŰS LS BANDOH
gramofonostlályAbait Debrecen, Pinc u.
Csakis elsőrangú valódi angol gyártmányt 
tartunk s már 120 pengőtől kezdve kap­

hatók.
t hit év luietúnket felkeresni vdclköteli-zeltecg nflkúü

i.scAra szakszer 
•KI»» •**■>

Batthyány
Modell kalapok 

tékban és ven
A D L E
szűcs és kész női

Határidöüzlet előfordult kötései- ßu 
za: Március 31.50, 52, zárlat 31 52-o 
Május 32.12, 14, 16, 14, zárlat 32.14-4* 
Október 29.76, zárlat 29.76 78. Rozs- 
Március 30.26, 20, 26, 30, 34, zárlat 3034 

36. Május 30.12, zárlat 30.18 20. Októ 
bér 24.70, 68, zárlat 24.70 72. Tengeri
Május 26.36, 38, 40, 42, 38, zárlat 26 38 
40. '

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései- 
Búza : tiszai 77 kg. 31.35—60, 78 kg. 31 55
-90, 79 kg. 31.95—32.10, 80 kg. 32.05_20,

felsőtiszai 77 kg. 31.25 50, 78 kg. 3155
-80, 79 kg. 31.85—32.00, 80 kg. 31.95_ 

32.10. Pestvidéki rozs 29.25—29.35, _ 
egyéb rozs 29.15—29.25, takarmányárpa- 
I. 27.50—28.00, takarmányárpa II. 27— 
27.50, felsőmagyarországi sörárpa 32.00 
—33.50, köles 22.50—23.50, tengeri (T) 
24.60—24.75, (E) 24.25—24.50, — zab I 
27.70—28.00, zab II. 27.60—27.70, repce! 
50—52.00, korpa 21.75—22.00, lucerna- 
mag 190—215, lóheremag 140- 160.
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■rménytozidén.
\ készáruvásá. 

1 emelkedett 
Paritás'

1 50 filléres ár. 
a a tengeri ára 
en 15 fillérre] 
s ezzel a tisza- 
pengö 75 fil]é. 
isban. A határ- 

30 fillérrel, a
1 emelkedett
i felérés javu-

1 kötései: Bu 
rlat 31.52-54 
irlat 32.14-16

z8. — Rozs; 
i4, zárlat 30.34 
U8 20. Októ- 
72- Tengeri 
zárlat 26.38

árjegyzései: 
50, 78 kg. 31.65 
' kg. 32.05—20, 

78 kg. 31.55 
80 kg. 31.95— 
9.25—29.35, - 
karmányárpa: 
•árpa II. 27- 
sörárpa 32.00 

tengeri (T)
1.50, — zab I, 

27.70, repce:
22.00, lucerna- 
40- 160.

ak:

igol font 27.85 
-79.80. Cseh 
r 9.96—10.06. 
Francia frank 
rint 229.85— 
.0—64.40. Lei
30.50. Német 
;trák schilling 
a 152—152.60 
3. Spanyol pe-

1 mai sertés- 
0 darab hízott 
kereslet ehez 

nőségü hízott 
!-ig, közepes 
telt kilónként 
m 1600 körül 
száma. Hízni 
1 1.60-ig kelt

. Budapestről 
könnyű 134— 
156—58.

Oil
óbban
isere is

ie eflv
ii

ty*«), Colum-lofonlomezek

emelés nélkül
iatók :

NDOR
n, Pinc u. 34. 
gyártmány*
kezdve kap

Bltecg nélkül
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Soffőr
...... . szakszerűen műhelygyakorlattal

viísgftr« _ .műhelye és sollőrlsko- fS? SLu *elídl]lal.n Alkuba helyezés. 
líja ke sei Erzsébet uccu 20

❖
❖
❖
❖
❖
❖

I ni
Batthyány ucca 2m szóm-

Modell kalapok a legnagyobb válasz- 
.libán és versenyárban kaphatók
4DLERJENŐ
^jcs és kész női divat kalapkcrcskedőnél

'

SINGER
varrógépek
rég bevall jó minőségben

Kedveid 
//Metéli /e/tételek

«INGE P. .VA R R Ó C éP
KÍSZV*MYTARSA»Ar.

Debrecen, Piac-utca 79.

*:'.v . M, 1

érzékeny 
I I O a lába
Ha v.nalpa

rendeljen cipót

GRICZMANN GYULA
orthoped mücipésznél

Ferenc Józset ut 20. szóm
Városház alatt.

perfekt gyors- és gépírót, 
keresünk. — Ajánlatokat 
„Azonnal“ jeligére a ki- 

adóhivatalba kérünk.

A Hegedűs és Sándor Rt.
könyvkereskedés

e heti kűnyvujdonségai:
Jeszenszky Sándor: Szép Budapest 5.60

(Budapest erényei és hibái, Buda- 
pest lelke és élete, Budapest je­
lene és jövője.)

Dr. Frank Antal: Önismeret. . . 9.20
(Az önismerésre való nevelés.)

Bernáth Tibor: A rummy-játék és
szabályai............................................ 1.—

(A Rummy-kártyajáték népszerű 
ismertetése.)

Teleszky János: A magyar állam
pénzügyei a háború alatt . . . 15.—

(E hatalmas kötetben Nagyma- 
gyarország államháztartására vo­
natkozó összes fontosabb tudni­
valók megtalálhatók.)

Svájc, Magyar bedeker .... 9.—
(Az első magyarnyelvű útikönyv 
Svájcról. Gazdag illusztrációkkal,
400 oldalon.)

Kárpáti Aurél: A kételkedő kri­
tikus. Kötve...................................... 6.—

(Hamlettól a frakkos Hamletig.
Jókaitól Adyig. Az irodalom örök 
kérdései a kitűnő kritikus egyéni 
megvilágításában.)

Wien és környéke.............................2.—
(Magyarnyelvű uj kalauz. Renge­
teg illusztráció és térképpel.)

Kaphatók:
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR R. T.
könyvkereskedésében. Telefon: 54.

FEllEEMaiiny
bőröndös műhelye Piac ucca 
44. sz, a. (udva ban) felmon­
dás miatt e helyen megszűnik!

Er alkalommal bőröndöket, retikölö- 
ket, pénz-, levél-, szivar-és cigaretta- 
tárcák, kazetták, aktatáskák átköl­
tözés miatt február 20-lfl mé- 
Iven leszállított árban árusítja

Csak fővárosi üzletekben látható

legújabb báli Mlőulegességeb
u. m.

színes fémbrokátok, georgette velourok, 
veiour chifonok

nagy választékban raktárra érkeztek

B0SZNAY J. ÉS TÁRSA
niVATÁRUIIÁZA KOSSUTH U. 5

Crépe de ebinek meg soha nem látott választékban!
Feltűnően olcsó árak! I

(Hivassa el mindenül!

arauus »» »
papír, gipsz, tégla, cserép

Vermes és Polgáry Telefon 13-01.

- 3-50 tői

egyszersmind sikerült árverésen egy nagyobb tétel árut vennem és ezáltal lehetővé te­
szem, hogy tisztelt vevőim e rendkivfti kedvező alkalmat felhasználják a bevásárlásra. 
Vateuse csipke és betét— — — O lU-től 
Selyem treszzsinórok, minden szín 
ben - — — — 0 04 tői

Selyem női nadrág minden szín­
ben ------- 250-től

Kötött reformnadrág minden szín­
ben _ 1 -40-től

Női divatkeztyük — — — — 120 tói 
Angol gyapjuharisnya — — — 15o tői

Kiváló finom és tartós selyem- 
harisnyák kicsi hibával minden 
színben —

Fátyolharisnya minden színben 210-töl 
Flórharisnya minden színben — 1'36-tól 
Fé fi divat harisnyák — — — V40.161
Férfi divat zokniflór — — — 1 sől
Príma patent flórharisnya m. sz. 1 3ü tói 
Női melért harisnya — — — 0 50-től

Kötött és szövött áru különlegességek!
Férfi divat színes és fehér ingek 2 gal árral 3-50 P

Becsi áruház Mmi Bioi m l
Üzletéíhelyezés.

Tisztelettel értesítem, hogy Ferenc József ut 26—28. sz. a. 20 évig fennállott 
üzletem felmondás miatt megszüntettem és meglevő áruraktáram Póterfia u. 
16 sz. házam udvari helyiségében helyeztem el, hol is azt a legolcsóbb árak 
mellett bocsátom az igen tisztelt vevökozönsóg rendelkezésére. Teijes tisztelettel

Nádudvary Lajos.

Kapcsolási vázlatokat, dij.alan szakfelvilágositast ad a

Mmú\ Barta n Tana rádiós cén
helyi képviselete

Simon Jenő rádió-, villany-, pramofonszaközlete
József kir. herceg ucca 3. szám. — Telefon 13—22.

\ Haskötők íl Sérvkötők I
f
❖
❖
❖

❖«

gummi görcsér és bokaszoritó harisnyák min­
den nagyságban és kivitelben, suspensoriumok, 
nadrág- és harisnyatartók nagy választékban

t

kötszer és orvosi müszertárában DEBRECEN, Piac ucca 14. szám, Csapó ucca sarok

►

I Telefon
10-70 FEKETE LAJOS Telefon

10—70

LAKATOSMESTER
műhelyét Piac ucca 66. szám alól áthelyezte saját házába

Nemzetőr ucca 6. szám alá.
Bejárat: Arany János ucca és Miklós ucca felől.

A Magaziner Albert és Társa budapesti vas- és faredőnygyár lerakata és képviselete.
Vas- és faredőnyjavitásokat 

a legolcsóbban vállal és a legjobban készít.

css Tartós és ízléses szép

%//

X
kivitelű Vüiv^X

p

p

p

ÜZLETI
KÖNYVEK

!

r

r

1.
c.

$

a legolcsóbb árban 
készülnek

HEGEDŰS 
és SÁNDOR
irodalmi és nyomdai 

részvénytársaság 
üzleti könyvgyárában

<*AN
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APRÓ HIRDETÉSEK
ufmiixIT'W vw» »t w VWW+ mm w nrrrri rr 11

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:
főkiadóhivatalunkban:

FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM és 
fiókkiadóhivatalunkban:

SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM és
Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. sz. — Vidéki hirdetőinket arra kér­
jük, hogy a beküldött hirdetések diját postabélyegben szíveskedjenek levelükhöz mellékelni, 
vagy ha postautalványon küldik a pénzt, a hirdetés szövegét szíveskedjenek az utalványra 
Írni, mert a hirdetést csak a dij beérkezte után közölhetjük.

Jeligés leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal.

minden OLVASÓNK

összes bevásárlásait, mert 
DEBRECENI 

FÜGGETLEN ujsá 
hirdetései lapunkat erőssé 
hirdetéseinket pedig eredni 
nyessé fogja tennL Olcsóbb

[
POSTA

WV«*

50
Miskolci

cukrász és cukorkakészitő 
éves nőt keres élettársnak. 
Leveleket ,,ht)“ jeligére poste 
restante Mickolc. 19

Német nyelvoktatás
iskolás gyermekeknek c

állandó játékdélelőttök. 
ucca 34. szám. Német 
mek-Otthon.

[VÉTEL
vffiwtii ■ mgwpijk ■ >imu

Iparosok figyelmébe I

vasak legolcsóbban kap 
Rezet, ólmot, cinket, ócska va-

Würdiger, Késes ucca 90. ‘

pAálAliAdbAAAliliMLAááAiiáA*
i L A K Á S
irww, 1111,111 imnnii

Két
egymásbanyiló csinosan Lu 
rozott szoba esetlc-; tides el­
látással kiadó. Miklós ucca 
szám. 1

Egy
uricsaládnál kétágyas szép szo-

Cint a kiadóban.
Klilönbeiáratu

Parkettes szépen bu

Batthyány ucca 
Telelőn 15—36.

17., I. cm.

Keresek

Különbeiáratu
jól bútorozott nagy szoba

let.
Keresek

.áiáit,. t. .aéíAAIa, ,i aAUUAa,

KERESLET 
mmmm

Mindenes

Mező. Batthyány u. 17.

Kézileány
fölvétetik. Jelentkezni

SZOBALÁNYT 
hosszú bizonyítvánnyal,

család. Cim a kiadóban.

PERFEKT
szakácsnőt hosszú bizony 
vánnyal fölvesz kis család. 
Cim a kiadóban.

Szobalányt
hosszú bizonyítvánnyal 
fiatal házaspár. Cim a

LAPKÉZBESITÖKET 
fizetéssel és jutalékkal ic 
sztink. Cim a kiadóban, 
ucca 49. sz.

LAPKIHORDÓ 
asszonyokat jó keresettel 
veszünk. Cim a kiadóban. 
Piac ucca 49. szám.

Egy
jobb idősebb nő elmenne egy 
jobb idősebb magános úriem­
berhez házvezetőnőnek, vagy 
ápolónőnek, vagy házakhoz
masszírozni. Cim a kiadóban.

1333
Elárusító

a férfiruha szakmából, beigazí­
tásban jártas, alkalmazást ke­
res. Bihari, Széchenyi ucca 26.

1581
Kézimunka

üzletbe elörajzolásban jártas 
kisasszony felvétetik. Szilágyi, 
Széchenyi 1. 1580

Szerényigcnyü
gyors- és gépirónő alkalmazást 
keres. Szives megkereséseket
2 76. telefon alatt kérném. — 
Hétfőtől 10—12-ig és 3—5-ig.

1593
Tisztviselőnőt

perfekt gyors- és gépírót kere­
sünk. Ajánlatokat „Azonnal“ 
jeligére a kiadóhivatalba ké­
rünk.

Egy
jobb idősebb nő elmenne há­
zakhoz masszírozni vagy egy 
jobb idősebb férfihez házveze­
tőnőnek. Cim a kiadóhivatal­
ban. 1351

Agilis,
megbízható, prima referenciák­
ká] rendelkező helyi ügynököt 
keresünk a hires szegedi hí *.i- 
szappan és pipereszappanok
eladására. Megkeresések: Pi­
pere- és Gyógyszappangyár
Szeged, Szent Háromság ucca 
27. kéretnek.

Foglalkozást
nyerhet jómegjelenésü úriem­
ber elsőrendű kereseti lehető­
séggel. Működési hely Debre­
cen és a közeli városok. írás­
beli jelentkezés foglalkozás
megnevezésével „Idea" reklám 
es hirdetési vállalat, Székesfe­
hérvár, Ybl Miklós u. 11.

Tanításra
elfogad középiskolai tanulókat 
Kovács tanár, Honiokkert, Ti­
sza István ucca 4. 1518

Orvostanhallgató
hosszú gyakorlattal szerény dí­
jazásért korrepetál középisko­
lásokat. Cimet a kiadóba ké­
rek. 908

SÜTNI,
főzni jől tudó perfekt szakács­
nőt és szobalányt február 15-re 
keresek. Cim a kiadóban. 1531

Luxusüzlet
kauciós kezelőt (társat) keres. 
Cimet kérem a kiadóba. 186

Perfekt
szakácsnőt hosszú bizonyít­
vánnyal keres házaspár. Cim a 
kiadóban. 1340

•-.iIAÁAía. • .aUUAIaAí

|ELADÁS|
vuiuiyyiw

Cséplőgép
motorral olcsón eladó, firte- 
kezn Farkas ügyvédnél, Hun­
gária palota. 1604

Óbor!
Zamatos liázibor literenként 
1.40. Öt liternél házhoz szállí­
tom. Poroszlay-ut 53. Telefon 
1636. 1591

Patkányiogó
nősténykutya két háromhónapos 
kölykévcl, függőlámpa, gramo- 
fon 48 lemezzel eladó. Szo- 
boszlai ut 16. 1588

Hajdúböszörményben
a Piac-téren fűszer- cs vegyes- 
üzlet teljes berendezéssel csa- 
ládi okok miatt eladó. Érte­
kezni lehet Freireich Mórnál, 
Hajdúböszörményben. 1563

Porosz szén
prima minőségű, hazaszállítva
6 P 80 fillér. Rosenfeld Kálmán 

• tiizlfakcrcskcdő. Salétrom ucca 
12. Telefon: 674. 1362

Csokonai ucca
:ámu ház eladó. Beköltöz- 
Gazdálkodónak is alkal- 

1602

Az óriás
Galambdúc háziszappan 50 fii­
ér. Flóra és Meister félkilós 

70 fillér. Albus szappan, mosó­
porok, kékitő, keményítő ki­
csinyben is nagybani árért kap 
íató a Belvárosi Festékhá'zbm:. 
Debrecen, Hatvan ucca 2. 16

Szövetek
és selymek kiárusítása olcsón 
csak készpénzért. Guttmann, 
Csapó u. 33—35. 1335

ELADÓ ABLAKOK 
? darab 180X200 belinéretii 12 
szárnyú ablak, 3 darab 115X 
200 belméretü 6 szárnyú ablak, 
díszes, hajlított válpárkánnyal,
2 darab mahagoniszlnü íróasz­
tal, olcsóbb kivitelű, 1 darab 
tasznált Íróasztal, 1 darab fe­
lér fényezett gyermekágy és I 
darab 320 cm.-es használt púid 
kcméllyialappal. Welsz Lcrenc 
asztalosmesternél, Liirdö ucca
1. Telefon 10-89. 124

Hencserek,
díványok, matracok készen
kaphatók Glattstein kárpitos- 
mesternél, Püspöki palota (bent 
az udvarban). 1332

Bercnteí szenet,
ha valódit akar, csak a régi 
helyen vásároljon. Tűzifa olcsó 
napiáron. Telefon: 13-47. Hazai 
szén- és tüzifatelep. Közraktár 
udvar. 1658

SÍRKÖVEK
műkőből, terméskőből olcsón 
kaphatók a Debreceni Műkő- 
gyárnál, Fürdő ucca 2. 1610

Cipőiestékek,
cipőkrémek minden színben, 
seprő, meszelő, szappan, kéki­
tő, Sidol, gyertya, az összes 
háztartási cikkek és festékek 
kicsinyben is nagybani árért 
kaphatók a Belvárosi Festék­
házban, Hatvan ucca 2. 16

Télikabát,
teljesen uj, jutányos áron eladó 
egy 4—5 éves fiúgyermek ré­
szére. Apaffy ucca 32. szám.

738
CSERTÉGLA

és cserép kapható Tóth és Se­
bestyén rt Kishegyes! úti tégla­
gyárából. Eladás: Simonfíy u. 
l-a. II. Telefon: 610. 94

Király kávéi
mégis a legjobbak! Olcsó, ki­
adós, kiválóan zamatos. Dc- 
genfeld-tér 11. 68

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, kutgyürtik legol­
csóbban beszerezhetők Lukács 
Vilmos és Testvére cementáru- 
gyárában, Debrecen, Hatvan 
ucca 15. 1321

Hölgyek figyclmébel
400 pár cipőt bocsátók a nagy- 
közönség rendelkezésére az 
alant közölt árakban: P 8, 10, 
12, 14, 16, 34—38-ig. Pekete, 
drapp, szürke, lakk, barna, 
egész, fél és bokacipők. Kérem 
meggyőződni, hogy nem rek­
lám, hanem valóság. Cipövásár 
Hatvan u. 43. 1533

Karbolineum
kicsinyben és nagyban állan­
dóan kapható. Klein festéküz. 
let, Arany .lános 10., udvarban- 

1651
Eladó

négyes gőzcséplő garnitúra 
Haiáp 138. Ugyanott két hold 
föld egy hold szőlővel tízezer 
pengőért. Ugyanott huszon­
nyolc hold föld 1929-rc kiadó, 
kétszobás tanya, cselédlakás 
ól, magtár, stb. 1466

Sírkövek,
fejfakövek müleobül és termés­
kő Imí legolcsóbban beszerezhe­
tők és megrendelhetők. Ara­
nyozást és be Ki vésést jutányos 
áron vállal Polgári Lajos, Tó- 
cóskert, Faiskola ucca 7-g.

lencser, dívány és matrac kap- 
íató Erdős kárpitosnál, Si- 
monffy ucca 31. 1694

Szegedi
paprika különlegességek állan­
dóan nagy raktára: Lindenfeld, 
Degenfeld-tér 7. Telefon: 79.

1836
Fehér

mosott rongy kapható Fischer 
ócskavaskereskedőnél, Szo-
aoszlói ut 24. Telefon 859.

1847
Zsinór,

rojt, harisnyafejelés, szemlel- 
szedés Paszomány gyárban, Piac 
ucca 32, udvarban. 1327

KÁRPITOS
és asztalos bútorok a legjutá- 
nyosabb árban Szántó kárpitos­
nál, Színház-átjáró, butorraktár.

1347
MÁRVÁNYMOZAIK, 

cementlapok, betonárok, építé­
si anyagok a legolcsóbban be­
szerezhetők a Debreceni Mii- 
kőgyárnál, Fürdő ucca 2. sz.

Megjöttek
a tavaszi újdonságok. Kombi­
nált modellek minden divat­
anyagból, selyemkalapok már 
hat pengőtől. Alakítás 3 pengő. 
.Army“ kalapszalon, Csapó uc­
ca 47. 120

Ezerszázhatvanhat
holdas buzatermöföld Biharme­
gyében gazdasági épületekkel 
azonnali átvételre kövesül, ál­
lomásnál eladó és a terhek át­
vételével kettőszázezer pengő­
vel megvehető. Dezső, Kossuth 
u. 16. 13

Bútorok
legolcsóbb árban, kedvező fi­
zetési feltételek mellett besze­
rezhetők: Hausner, Piac ucca 
56. . 1623

PATKÁNY-,
egér-, poloska- és svábbogár- 
írtószer törvényesen védve, na­
gyon olcsón kapható STERN 
festéküzletében, Piac ucca 10., 
a Bikával szemben.

Nagy szappanvásári
Pipere , mosdó- és mosószap­
panok rendkívül olcsó árban, 
kiváló minőségben a Belvárosi 
Festékházban, Hatvan ucca 2.

16
Függönyrojt,

butorzsinór, paplangomb legol­
csóbban a Paszománygyárban, 
Piac u. 32. 1327

Füzesabonyban
M. Kir. Államvasutak gócpont­
ján, 2800 négyszögöl területen 
közvetlen a vágányok mellett 
fekvő ipartelepemet, 30 m. 
hosszú, 10 m. széles szuterén- 
nel és magas földszinttel ellá­
tott gyárépülettel, villaszerű 
lakóház és műhellyel együtt — 
esetleg parcellánként is eladó. 
Megtudható: Reiner Soma,
Eger, Vörösmarthy ucca 31. 
Telefon 84. 1937

GYERMEKDIVATHAZBAN 
Városháza épület, gyönyörű, ol­
csó gyermekruhák mélyen le­
szállított árban. Nagy válasz­
ték!

Babikabátkákat,
babiruhácskákat, Neumann- és 
iskolaruhákat, plisszéaljakat,
fehérhímzéseket, monogrammo. 
zásokat, montirozások készíté­
sét olcsón vállalom részletre is 
Kézimunka-, Gyermekdivatsza­
lon, Arany János ucca 16. Te­
lefon 10-12. szám. 1334

RÉZÜSTÖK
részletfizetésre is Mándokínál 
Arany János ucca 13. 28z

Remekül
beinstruált biharmegyei búza­
termő nyolcszázholdas fekete- 
föld élő és holt felszereléssel, 
ötszázliold őszivetéssel azon­
nali átvételre eladó. Dezső 
Kossuth 16. 159

Tavaszi
nagytakarításhoz I en/.in. par- 
kcttbceresztö, parki .»kefe, me­
szelő. festékek, festőminták leg­
olcsóbban beszerezhetők a Bel­
városi Eestékháznan, Ijcíti.cii. 
Hatvan ucca 2. ló

l-m**»- >■.‘“‘“‘■■»-41111
EGYES I

Monogramm'iimzö szalon
Dr. Sziics Árpádné, Szent 
Anna ucca (>. Telefon 670. Mo­
nogram mhinizés a legegysze­
rűbbtől a legdíszesebb kivitelig 
jutányosán, gyorsan, pontosan.

1605

Bársony-
és filckalapok legolcsóbban be­
szerezhetők. alakítások jutá­
nyos árban. Malta Anna, Beth­
len u. 23. 1849

Borotválkozás
20, haj vágás 30, fazonra 40, 
habi haj vágás 40. Széchenyi uc- 
ca 57, Torna. 1603

Kiadó
Kossuth u. 7 9. sz. házban üz­
lethelyiségek és liá romszobás 
iroda vagy rendelő. Értekezik 
dr. Borzsovay Jenő, Csapó u. 4, 
délután 3—4 kö :ött. 1587

Ezerkettöszázholdas
ideális fekvésű főúri birtok Bi- 
harmegyébeti, köves utón, állo­
másnál, azonnali átvételre el­
adó, kevés pénzzel megvehető. 
Dezső, Kossuth u. 16. 159

Egyszázharmincöt
és egyszázholdas búzatermő- 
föld tanyával Biharmegyében 
eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 13

Kiadó üzlethelyiségek.
A rét. egyház tulajdonát ké­
pező Árpád-téri lelkészlak épü­
letében (Hadházi ut 12. szám) 
két üzlethelyiség, továbbá a 
Hatvan ucca 1 3. sz. nagy bér­
ház épületében a 24. sz. udvari 
bolthelyiség í. évi március hó 
1 -töl bérbeadó. Értekezni lehet 
a ref. egyház gondnoki hivata­
lában, Kálvin-tér 17. 184

Irodának
alkalmas helyiség főtéren ki­
nd ó. Cim a kiadóhivatalban. 185

Tavaszi
szépségápolási cikkeit szaksze­
rű utasítással ajánlja a Földes- 
laboratorium. Hatvan u. 11. 186
Igen tisztelt vevőim, bérlőim,
megrendelőim szíves tudomásá­
ra hozom, hogy az elhalálozott 
férjem 25 éves vízvezetéki vál­
lalatát szakértő vezetése mel­
lett tovább vezetem, kérem to­
vábbi nb. pártfogásukat. Tisz­
telettel: özv. Emerich Vilmos- 
né, Arany János u, 16. Telefon 
10-12. 1334

Manci
hölgyfodrász, Király u. 2. He- 
uázás minden árnyalatban. — 
Tartós ondolálás. Manikűr. Ol­
csó árak. 1576

Francia
plisséket eredeti francia gép­
pel minden kivitelben készít 
Nagy Gyula mühimző, Bika­
épület. 1565

VVEISZ FERENC 
asztalosmester, Fürdő ucca 4. 
Telefon 10-89. villanyeröre be­
rendezett asztalos üzemében 
gyárt elsőrendű miíbutorokat, 
egyszerű bútorokat, üzlet-, iro­
da-, portálbercndezéseket és 
épületasztalos munkákat. Saját 
készítésű bútorok készen is 
kaphatók. 123

Harisnyakötést,
fejelést, talpalást, szemfölsze- 
dést, előnyomást vállalok. — 
Harisnyaraktár, Hatvan ucca 16.

17

Goldstein
vendéglő, Piac ucca 19. Vállal 
lakodalmi szervirozást Bika 
szállodában is. Ebédkoszt 48.— 

954

Bakos
vaskereskedése, Csapó 86. 
Mindennemű vasáruban olcsó 
beszerzési forrás. 1472

Divatos
géphimzést vállal Kovács Mar­
git, Péteríia 11. 1524

Mühimzés
és gépazsitrozás, endlizés, pima­
szé, gouvré: Nagy Gyulánál, 
József kir. herceg ucca 3. 1620

Nickelezett
22. számú alig használt női kor­
csolya eladó. Cim a kiadóban.

HUSFOSTÖLÉS 
olcsón, pontosan, kifogástalanul 
Zöldfa ucca 3. szám alatt.

HÍVJA FEL 
az 5-18-at, könyvelője azonnal 
rendelkezésére áll! 
ban. 1865

Mühelyáthelyezés
miatt mélyen leszállított árban 
vásárolhat Fcucrmann bőrön- 
dösnél, Piac 44. 1562

Költöztetéseket ~~
társzekerekku!, vagy zárt 
tói szallitó kocsikban Sznli,i 
árak és iclclősség mellűit "ál 
ial a Debreceni Angol-Magva. 
Szállítmányozási R.-T.. kJ™, 
József ut 72. (Royal-szállodáva!
szemben.) 1 elefon 37. jjJ

Oeréhy-kertben
czerkettöszáz négyszögöl szőlő 
háromszáz négyszögöl gyümöl­
csös eladó. Dezső, Kossuth u. 
16. 159

Zola
müórás műhelyét Hatvan ucc, 
2. sz. alá helyezte át.

ESZAKNÉMETORSZAül 
épamagvakban, szavatolva né 

mctországl normák szerinti 
iegmagasabb százalék csiráké 
pessúgeí, tisztaságot, lajazonos" 
sagot, szavatolt arankamentes 
lucerna, lóhere, nehéz ang0' 
perje. vetíiborsó magvakban 
mielőtt vesz, kérjen ajánlatot 
Araink versenyen leiül állanak' 
lillmann Rt., Piac u. 69. 9(j

Megjöttek
„ tavaszi dlvatujdoiiságok. _ 
Kombinált modellek minden di-
V^föriV'itrltnl colira». l.-i .vatanyngból, selyem kalapok 
már hat pengőtől. Alakítás 3 
Pengő. „Anny“-kalapszalon,
' apó u. 47. 87

Raktárhelyiséget
keresünk nagyállomás közelé­
ben, csakis száraz, földszinti 
nagyobb helyiség érdekel. Cim 

kiadóhivatalban. 1554

összecsukható
vaságy, mosdó, álló ruhafogas, 
sodrony ágybetét, lábtörlő, stb. 
olcsón készülnek Ottónál, Rá­
kóczi ucca 13. 153

Istálló
és disznóól azonnal kiadó Ho­
mokkertben. Cirn a kiadóban.

1558

Szenet
fűtésre csak berenteit használ­
jon, szagtalan és salakmentes. 
Ára házhoz szállítva 3.40 pen- 
gő. Telefon: Í3-47. Tűzifa ol­
csó napi áron. 1658

Gyapjufonalak
minden sziliben olcsón szerez­
hetők be Szilágyinál, Széchenyi 

Gépazsur, endlizés jutányos 
áron. 1845

Németül
tanít született német tanerő, 
gyorsan, biztos sikerrel. Dara­
bos 7. 1544

Francia plissét
minden kivitelben eredeti fran­
cia gépen készít Nagy Gyula 
mühimző, József kir. h. u. 3.

1505

Frakk, szmoking, 
alkalmi ruhák kölcsönző inté­
zete: Végh, Vár ucca 2.

FACEMENTTETÖK 
javítását szakszerűen végzi Lu­
kács Vilmos és Testvére, Deb­
recen, Hatvan ucca 15. 1321

Paplanokat
uj és ócska átalakítását villany- 
erővel kidolgozva legolcsóbban 
vállalok. Klein paplanos, Szé­
chenyi ucca 27. 1490

Sarok üzlethelyiség
Degenfcld-téren a legforgal­
masabb helyen azonnal kiadó, 
Cim a kiadóhivatalban. 1562

Zálogház
Hunyadi u. 14., folyósít kölcsö­
nöket arany, ezüstre s minden­
féle kereskedelmi árukra tör­
vényesen megállapított mini­
mális kamat mellett. '

Légelzárózsinór,
paplangomb, télikabátgomb és
gomboló Paszománygyárban, --
Piac u. 32. 1818

Vivás.
Február 15-től háromhónapos 
vivótanfolyamot nyitok. Beirat­
kozás naponta délután 5-től. 
Kölcsönsegélyző palota, 101 ’ 
szinti vívóterem, Sas ucca • 
Sinay..

vállal javításokat,
36. sz

Nyomaiéit Hegedűs és Sándor ixodaírni és nyom*í 'vénytársaság könyvnyomdájában, Piac ucca 49. szám.

kkl
befizetési Ahak 
9 PENGŐ, EGY HÓI 
VASÁRNAP 20 FIL1 
kiadók: HEGEDŐ:

nun

Még a körmi 
lék a numeri
voltát — „Az

Budapest, feb 
elnök fél 11 után 
ta meg a képvise 
lenti, hogy folyt; 
módosításáról szí 
lános vitáját.

Szabó Sándor 
szónok. Ezt a ha 
lyok és felekezet, 
mert ez sokat ár 
zsének külföldön 
máért folyik a lu 
tosit a tárasdalor 
ban még nem biz, 
magasabbfoku in 

Propper Sándo 
el a kvalifikációs 

Szabó Sándor: 
amelyek azt köve 
clausust örökké f 
nem tudnám. Nei 
középkorba, ahol i 
rétegek szerint n 
egyéni fejlődés 1 
részérói

nem tudnék 
amely lezár, 

ralis <
Rothenstein 
Malasits Gé 

tlnöki tanács 
Szabó Sándi 

ágot kizárják 
öbb állás lesz 
ártom célszer 
ását.
Rothenstein

zél!
Szabó Sándi 

«k törülni ez 
endszert csin; 
»gok és szaba 
lerevitsük me 
mcsak erre ; 
°t. hanem ha 
yosan mutatk 
elmekre és ös 
kérem a zsic 

"álónak azt, h 
tton szempon 
kntartani a 

labad ezt a ti 
legszégyenitő:
7 Úgy én, rr 

győződve
62 * törvény

Az Arany Bika fürdő
elite vendegei toilette clkkeiKe 
az Arany Bika Ilatszertarban 
szerzik be. 

Hócipőt,
sárcipőt tökéletesen c. p-aC 
Orbán gummiüzem javít. ^
u. 9. -

Csikó»
A madár

is azt dalolla az ágon: 
sósborszesz a leáiobh h . 
a világon. Kapható m*n 6 ^ 
szcrüzlclben. —■

MENEKÜLT ÓRÁS
szakszerűen, me^leP^6czi

Cm a dip] 
‘"‘i el az í 
raslatot ] 
Ué a végei 

- örökre 
ausus intéz 
Remélem, 
""k érni e 
‘"dúló szót 
fe'é, amiko 
"nini vág, l=knek, p"

"utnerus 
,ar társad, 
Syok itt 1 
,EUesen | 
‘"inthogyl

"terek 0j, 
Sc" átvet' 
gyárul é
* csak ue 

'»tok len.
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